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Stalin nem képviselteti magfát 
a Roosevelt »Churchill találkozón
Keleten még egyre fokozódik a nyári csata hevessége. Óriási tömegek 

bevetése ellenére sem tudnak harcászati sikert elérni a bolsevisták

Német-olasz külügyminiszteri találkozó készül (?)
(P. A.) Churchill angol miniszterelnök 

Kanadába repült, hogy ott Roosevelttel 
tanácskozzék. Az ellenség táviratai sze­
rint a tanácskozás tárgya: a háború. 
Szinte komikus, hogy így kihangsúlyoz­
zák az angolszász háborús vezérférfiak 
beszélgetési tárgyát. Most, a háború kö­
zepén, mikor az amerikaiak és angolok 
is nemcsak városok bombázásával fog­
lalkoznak, de Szicíliában személyesen 
harcba is keveredtek, — hát persze, hogy 
az amerikai és angol vezérnek a háború­
ról kell egymás között beszélnie. Azon­
ban úgy látszik, mégse fölösleges a há­
ború kérdéséről tárgyalniok, ha mégis 
ennyire szükségesnek látják ezt sajtó­
irodáikban is ludlul adni.

Pedig korábbi sajtóközléseikben már 
világgá hirdették, hogy ők az egész 
európai hadviselést már minden részle-

dők azonban mélyen bennállanak az el­
lenség földjén. Amellett Ázsiában is a 
tengelyhatalmak állanak fölényben, s a 
tengereken is a hadviselés csak az ellen­
ség veszteségeit súlyosbítja napról- 
napra és hónapról-hónapra. Tárgyilagos 
látással legfölebb azt lehet megállapítani, 
hogy a szembenálló hadviselő felek igen 
egyenlő erejűek, s az ellenség csak in­
kább a túlzott hírekben és a megtévesztő 
hírverésekben tud nagyobb teljesítményt 
felmutatni.

Lehet, hogy ez a hamis tudósítás! 
rendszer is háborús eszköz, ami a gyön­
ge idegzetiieket hatásosan tudja támadni, 
s ennek is lehetnek háborús sikerei. Va­
lójában azonban az ilyen megtévesztések 
csak a gyöngébb félnek a fegyverei, mi­
kor az igazi erőt ravaszsággal kell pó­
tolni. Csakhogy minden megtévesztés

utóbb visszafelé sül el, mert mégis csak 
az igazi történések hozzák el az igazi 
helyzethatározást és a döntést. A mai 
világháborúban pedig az igazi tény az, 
hogy az elnyomott népek sokasága na­
gyobb, mint az elnyomó tőkehatalmaké. 
A háború minden további előhaladása 
csak a szenvedők tömegeit és öntudatát 
gyarapítja. A végső győzelem tehát csak 
azoké lehet, s nem azoké, akik eddigi 
világuralmuk féltésében indítottak hábo­
rút a feltörekvő népek ellen.

Ezek az urak Olaszországra is megté­
vesztő üzeneteket küldöttek, békét ígér­
tek neki, ha kiugrik és vesztére hagyja 
a küzdő Európát. Olaszország mintegy 
kísérletképpen áldozatul is hozta a maga 
fasiszta rendszerét, hogy hadd lássa a 
becsületes külön békét. Azonban az üze­
netküldők ilyen becsületes békére nem

hajlandók; tehát az átállított Olaszor­
szág is éppúgy küzd tovább, mint a ko­
rábbi fasiszta rendszerű állam. Sőt ellen­
állása még szivósabb, ami meghökkenti 
az angol-amerikai támadókat, kiket hir­
telen éppen Olaszország felőli igényével 
a Szovjet is oldalba támadott. így tehát 
Churchillnek csakugyan a háborúról kell 
tárgyalnia Roosevelttel. A békéről nem 
tárgyalhatnak, mert nincs a kezük ügyé­
ben. Hiába állapították meg egy egész 
esztendőre a háborús tervet Európa ellen. 
Újból kell tárgyalniok, mert ez a terv se- 
hogyse akar sikerülni. Esetleg új békc- 
csábterveket kell kigondolni és Stalinck- 
nak is valami juttatást ígérni. Tehát vár­
nák a tárgyalásra Stalinékat is, kik azon­
ban mégse jönnek, mert azt vélik, hogy 
nekik az angolszász világkapitalisták 
kellő segítő társaik nem lehetnek. Stali- 
nék felől is az angolszász tárgyalók csak 
valami külön belső ellenségeskedést érez­
hetnek, ami az ellenfelek közös frontját 
bontja.

Csakugyan ezúttal találó volt, ahogyan 
az angolszász híradások kiélezték, hogy 
Churchill és Roosevelt a háborúról tár­
gyal Kanadában. Áfásról nem is tárgyal­
hat. Legkevésbé arról, hogy hogyan osz- 
sza szét az olasz-japán-német és más né­
pek országait. Csak a háborúról tárgyal­
hat, meg a saját belső háborújáról is.

tere nézve előre megbeszélték, s erről a 
háborúról egy évre szóló előzetes üzem- 
tervet készítettek. A szemek kidülledé- 
sévcl ezt a híresztelést is az ijedősök és 
kislclküek már úgy fogadták, mint az 
ellenség győzelmi sorozatainak a kész 
valóságát. Az angol és moszkvai rádió- 
hirck szurkolói, kik készpénznek vesz­
nek minden ellenséges gondolat-füstöl­
gést, már el is parentálták a tengelyha­
talmak minden eddigi hadállását, s Tá- 
v olkclettől az orosz keletig és Távol- 
nyugatig már minden fronton az ellenség 
elképzelései megvalósulását látják. Hogy 
ténylegesen a helyzet más; hogy az el­
lenség minden vonalon a végső pontokig 
megfeszített kétségek között áll; hogy 
nemcsak az orosz fronton, de még Szi­
cíliában is tetemes fclörlődéseket szen­
ved; hogy hajóterében félmilliós számok­
kal több a tonnavesztesége, mint ameny- 
nvit utánépitésekkel pótolni tud: ezt az 
ellenséges hírek hiiledezői mind nem tud­
ják száinbaveimi.

Közönségünket óvnunk kell attól, hogy 
ilyen gyöngelelküségekbe tévedjen. A 
gyöngelelkiiek nem látnak Helyesen. Mi­
kor azt emlegetik, hogy ők csak a tár­
gyilagos látás érdekében veszik figye­
lembe az ellenséges hírveréseket, ezzel 
szemben utalnunk kell arra, hogy éppen 
a tárgyilagos lálás végett nemcsak az 
ellenség sikereit kell számba venni, ha­
nem a magunk helytállását is. Nemcsak 
azt kell megtudni, hogy az ellenség euró­
pai városokat bombázott, s évszázados 
kulturkincsckct tett lünkre és védtelen 
emberek százaira ontotta a halált. Ha­
nem azt is végig kell gondolni, hogy 
ilyen hadviselő módszert csak azok al­
kalmazhatnak, akik a rendes harctereken 
nem tudnak elöhaladni. Azt is végig kell 
gondolni, hogy az. ellenség a mi földün­
kön csak Szicíliában tudott annyira- 
amennvire lábat vetni, az Európáért küz-

Montrealban találkozik Churchill 
az amerikai elnökkel

A Pest írja: Berlini diplomáciai k 
niszter várható találkozása továbbra 
gyait kérdés, ami nem utolsó sorba 
minisztérium illetékes körei mellőzn 
Megismétlik azt a német íelíogást, h 
tikája mellett, mivel a német-olasz sz 
uralma csak helyzetképet jelentett. E 
érdekeinek közösségén alapszik, ez a 
szenvedett változást. Tehát az egész b 
változhatni meg.

Ottavából jelentik: (B. T.) Churc 
Montrealban találkozik Roosevelt el 
katonai tanácsadóival. Londoni és ka 
Roosevelt és Churchill nagyon tonto

örökben a német és olasz külügyml- 
is a legélénkebb érdeklődéssel lór­

ii annak eredménye, hogy a külügy- 
ek minden erre vonatkozó kérdést, 
ogy Olaszország megmarad régi poli- 
övetségben Mussolini személye és 
z o szövetség Német- és Olaszország 
közösség pedig eddig semmiben sem 

elpolitikai helyzet átalakulásával sem

hill angol miniszterelnök szerdán 
nőkkel. Roosevelt kedden tárgyalt 
nadai jelentések szerint szerdán 
s katonai kérdéseket beszél meg.

Moszkvát állandóan tájékoztatni 
fogják a megbeszélésekről

Zürichből érkezett jelentés szerint 
Churchill és Mackensie King tárgya­
lásáról, valamint a Churchill—Roose­
velt tárgyalások eredményeiről ál­
landóan tájékoztatni fogják Moszkvát 
és valószínű, hogy a tárgyalások be­
fejezése után különbizottság utazik 
Moszkvába.

Amszterdamiból jelentik: (MTI) A 
Német TI jelenti: Az angol hírszolgá­
lat québeci jelentése szerint Churchill 
és Mackcnsic King miniszterelnök ér­
tekezlete után hivatalos jelentést ad­
tak ki, amely azt mondja, hogy ,.az 
est folyamán a két miniszterelnök a 
nemzetközi helyzetet vitatta meg és 
a Churchill itt tartózkodásával kap­
csolatos tervekről tárgyalt’.

Géniből jelentik: (MTI) A Német

TI jelenti; Newyorkból jelentik, hogy 
Churchill kíséretében Leathers lord. 
a hadiszállítás! ügyek brit minisztere, 
valamint a brit vezérkar főnökei is 
Uuebecbe érkeztek.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
Német Ti jelenti: Roosevelt kedden 
kijelentette a sajtóértekezleten — 
mint a brit hírszolgálat jelenti 
hogy Maccnsic King kanadai minisz 
terclnök crtcsitcUc távbeszélő utján 
Churchill megérkezéséről. Hozzátette, 
igen valószínű, hogy találkozni fog 
Churchillel, de nem tudja megmonda­
ni a találkozás helyét és idejét. Ezút­
tal csak annyit mondhat, hogy való­
színűen angol-amerikai vezérkari ta­
nácskozásról lesz szó. Kijelentet'0, 
nem hiszi, hogy a Szovjet képvisel­

hetné magát az értekezleten. Ez nem 
azt jelenti, hogy ö és Churchill ne 
lennének igen boldogok, ha a Szovjet 
képviselők megjelennének az értekez­
leten.

Vakolatlanul szilárd a német 
arcvonal keleten

Stockholmból jelentik: (B. T.) A la­
pok megállapítják, hogy a nemetek 
helyzete északon ma lényegesen erő­
sebb, mint az előző évben. A norvé­
gjai erődítmények kiépítése folyik. Az 
egész parton összefüggő erődítmény- 
vonalat építettek, melyet meghízható 
értesülés szerint körülbelül ezer 
ágyúval láttak el.

Berlinből jelentik: (B. T.) A nyári 
csata hevessége a német lapok jelen­
tése szerint fokozódik. Az orosz tá­
madás fögyujtópontjai a Bjclgorod es 
Orel körüli szakasz, majd újabban a 
Vjazmától nyugatra és délnyugatra 
eső szakasz. A szovjet kedden újabb 
hadoszlopokat vetett be, hogy hadá­
szati sikert erőszakoljon ki. Berlini 
jelentés szerint azonban ez az erőfe­
szítés semmi eredménnyel nem jár!.

Anémct arc vonal változatlanul szi­
lárd. A helyenként történt orosz be­
töréseket a németek hamarosan el­
zárták. Neveket a német jelentések 
nem említenek, csak azt mondják 
hogy a csata ide-oda hullámzik. Az 
orosz főparancsnokság óriási tömegek 
bevetése ellenére sem tud elérni ha­
dászati sikert,
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eg.v diákhoz I Megrázó kép Hamburg
bombázáséról(Válasz Cserny Zoltánnak, a gép­

ipari középiskola volt tanulójának)
Kedves ifjú Barátom!
Remélem nem haragszol meg, hogy 

az újságban válaszolok levelcdic. Tu- 
dód, az újságíró különös teremtménye 
az Istennek, hiába kérik, hogy ne te- 
gyen meg valamit, mégis megteszi, ha 
ezzel szolgálhat valamit a köznek. A Te 
nemes cselekedeted — hiába is kötöt­
ted ki, hogy ne kerüljön a nyilvános­
ság elé — mégis a nyilvánosság elé 
kerül, mert kell, hogy a Te nemes 
példád világítson másoknak is.

Már a múltkor meghatott jóságos 
szived, amikor hozzám, mint volt hit­
oktatódhoz behoztál 20 pengőt a meg­
nyert pályadijból, hogy adjam vala­
melyik szegénynek. Meleg tiltott át 
szivemen, amikor szavaidat hallottam 
Tudod miért örültem. Azért, mert lát­
tam, hogy a Te szivedben nem hul­
lottak terméketlen talajra Krisztus 
igéi. örültél, mert pénzt kaptál, de 
örömödet nem akartad szivedben rej­
teni, hanem megosztottad a szegé 
nyekkel. Hidd el, ez a legnemesebb 
öröm. Sokkal nagyobb öröm, mintha 
dorbézolásra köllenérl pénzedet. Kő­
szívű embernek kell annak lennie, 
akinek szíve nem ujjong, amikor ér­
zi, hogy Iájó könnyeket töröl le az 
emberek szeméről és simogató keze 
érintésére elhalkulnak siró jajszavak. 
Igazad van. ifjú Barátom: Te a leg­
nemesebb útat találtad meg. .tárj to­
vább is ezen az utón. Bz. az öröm nem 
tag lealacsonyítani sohasem ez. az öröm 
lelemeli és me.gncme.sill ifjú szivedet.

Végtelen örömmel töltötte el szi­
vem, hogy már kaptál állást, s még- 
inkább az a nemes lelkűiét, amelyről 
újból tanúbizonyságot leltél. Első fi­
zetésedből ismét káldtcl valamelyik 
szegényem részéin 2.0 pengőt, fc is 
irom salaidat, amelyek mélyen meg­
hatották telkemet:

,,örömömet egy szegény várnái 
nélkülöző családdal szerelném meg. 
oszláni Arra kérem, a Fötisztelendn 
Urat, h'-'gy annak szíveskedjék adni 
ezt a 20 pengőt, aki igazán rászorul. 
Ül még külön kérem, hogy e teltemet 
a nyilvánosságtól megkímélni szíves­
kedjék".

Bocsáss meg, hogy ez utóbbi kéré­
sedéi nem tartottam meg. De beszél­
nem kelleti azokhoz az iljakhoz a Te 
példáddal, akik most indulnak el az 
élet útjára, hogv igy Is lehel az éle­
tei kezdeni. Nem kell mulatozásban 
megünnepelni az első sikereket. Be­
rn él ni kelleti, azokhoz, akiknek sok­
kal többet juttat a? élet, mint nőkért 
és mégsem nyitják meg sohasem az 
erszéhVüket

Berlinből jelentik: (MTI) Okrasa, a 
Hamburger Tageblatt főszerkesztője, 
aki a mentésben való önfeláldozó ma­
gatartásáért. a második osztályú vas­
keresztet érdemelte ki, a külföldi új­
ságírók előtt megrendítő képekben 
számolt be a milliós város bombázá­
sáról. Eszerint a sorozatosan megis­
métlődő támadások a szombatról va­
sárnapra forduló éjjel indultak meg. 
Nappal az amerikaiak, éjjel pedig az 
angolok támadtak. Különösen a fosz- 
foros bombákkal dolgozó angol táma­
dások voltak rettenetesek, de abban 
az egyben nem volt különbség az an­
golok és amerikaiak között, hogy 
számtani pontossággal mindenütt a 
legsűrűbben lakott városrészeket ke­
resték. Az utcákon az égő házak po­
kolra emlékeztettek, az élet azonban 
akKor sem szűnt meg. Az újságok, ha 
néha késéssel is, de minden nap meg­
jelentek. A lakás nélkül maradt mun­
kások csodálatos pontossággal jelent­
keztek munkahelyeiken. A népjóléti 
szervezetek kiváló munkát végeztek. 
A lakosság ellátásában egy pillanat­
ra sem volt szünet. A lakosság olyan

példátlan hősiességet tanúsított, 
melynek jellemzésére alig lehet kife­
jezést. találni. Az égő házakon dolgo­
zó tűzoltók a géppuskázó és ágyuzó 
angol repülőgépek tüzében is rendü­
letlenül teljesítették kötelességüket. 
A mentésben kiválóan segítettek a 
külföldi munkások is, Meg lehet ál­
lapítani, hogy a külföldiek áldozat- 
készsége semmiben sem maradi el a 
német munkásoké mögött. A nők, fő­
ként a leányok dicséretes bátorsággal 
menteték, amit lehetett. A legfonto­
sabb szerepet azonban a Hitler-ifju- 
ság játszotta. Egy 16 éves fiú például, 
aki apját és anyját, elvesztette, majd 
három nap múlva maga is belehalt 
sérüléseibe, egymaga 40 gyermeket 
mentett meg. Hasonló esetet százával 
lehetne még említeni. Hamburgot nem 
lehet megtörni. Ha magatartásában 
változás következett be, az csak any- 
nyiban mutatkozik, hogy most a 
megtorlás és a gyűlölet, vágya lett 
benne hatalmassá. A hamburgiak 
ugyanis eddig megértésükről voltak 
nevezetesek.

Milyen békét kíván olemz nép?
Rómából jelentik: (MTI) Mértékadó 

olasz politikai körökben az olasz nép 
békevágyáröl ezeket jegyzik meg:

Senki sem tagadja, hogy az olasz 
nép a fasiszta rendszer bukása után 
azt kívánja, hogy elérhesse a békét, 
mert a béke a háború áldozatainak 
végét jelenti. A háború 3 év alatt az 
ellenséges hírverés a fasiszmus elleni 
küzdelmet hangoztatta és két cél 
domborított ki. Nem törekednek terü­
leti hódításra és vissza akarjak adni 
a szabadságot az elnyomóit nemze­
teknek. A második célt Olaszország­
ban július 25-fke után az olaszok sa­
ját maguktól tökéletesen elérték, de 
ügy látszik, hogy ez a szabadság nem 
tetszik és nem szolgálja az egyesült 
nemzetek céljait, mert* most feltétel 
nélküli megadást akarnak. De váj­
jon mi lett volna Olaszországgal a 
feltétlen megadás esetén? — vetik 
fel a kérdést. Az olasz nép messze 
lelt volna attól, hogy elérje a békét 
és Olaszországot továbbra is ttizzel- 
vassal pusztították volna azzal a 
különbséggel, hogy neki magának 
védtelenül és térdenállvá kellett vol­
na néznie ezt a harcot Olaszorság az 
elengedhetetlen pusztulás martaléká­
vá vált volna Ez lenne a cél, amelyet

sél is, mely szerint bizonyos körülmé­
nyek között időszerűvé válnak Törökor­
szág számára a szövetségi állapotból fo­
lyó kötelezettségek. Ez a nyilatkozat 
Londonban nagy figyelmet keltett. Lon­
donban egyébként nagy jelentőséget tu­
lajdonítanak az ankarai brit nagykövet, 
az amerikai nagykövet és » török kül­
ügyminiszter összejOvete'éurk, amely a 
Márvány-tengerparton folyt le,

Minisztertanácsot tartott 
a kormány

A MTI jelenti: A kormány tagjai 
kedden délután minisztertanácsra ül­
tek össze. A minisztertanács, amely 
folyó ügyeket tárgyalt, a késő esti 
órákban ért véget.

Mozik műsora:
APOLLÓ: Szélvészkisasszony. 
BELVÁROSI: Az erénycsősz. 
CASINÓ: Keresztúton.
KORONA: Hivatása orvos,

Aki másnak uumet ás„t
Nyomdahibákon csak az rágódik 

akinek szellemi törisznyájábdn 
egyeb utravalo nem igen akna. 
Azért egy cseppet sem csodáikor, 
lünk helybeli laptársunkon, amiket 
lapturdelo nyomdászunk nyilván- 
való tévedései jobb ügyhöz méltó 
buzyósaggal tálalta lei elvasóinak 
azzal az alig burkolt szándékkal, 
hogy önmagát úgy allilsa be, mint 
a pontosság es levedésmentessey 
utolér beleden képviselője!. Pediy 
tudhatná azt, amit a jo magyar köz. 
mondás olyan utolérhetetlen to. 
mörséggei fejez ki: Aki másnak 
vermel as — maga esik bele. Az 
alattomos és rosszindulatú áskáln. 
dás után azonnal válaszolhattunk 
volna, hiszen napilapban napiren­
den vannak a sajtóhibák és ezen 
között bizony sokszor egészen tui- 
csa színezetűek is akadnak. Nem 
tettük, mert nem kenyerünk. Most 
is csak azért térünk vissza az ügy­
re, mert a íigyelmeztetés talon 
használni log a szomszédban a jö­
vőre vonatkozóan. Laptársunk egyik 
színes cikkeben, amely egyébkent 
az ország számos vidéki lapjában 
is megjeleni, bizonyos bivalyböködi 
nyaiakistől számol be s a cikk vé­
gén hirtelen Napoleon egyik ma­
gyar származású diplomatájával 
táplálkozik 2fí .soron keresztül. Ter­
meszelcsen nyomdahiba az egész. 
Az utólérheletlenül ügyes tördelő 
ugyanis egy másik tömegcikk két 
utolsó bekezdését odacsapta a he­
te jezetlen humoros hőshöz s így 
született meg az egyedülálló lur■ 
csaság.

Megtörtént és meg is fog történ­
ni még nagyon sokszor. Azért kár 
vólt olyan nagyon sietni a múltkori 
esettel. Mert: aki másnak vermét 
ás, maga esik bele.

Újabb orvosi vizsgálatot rendelt el 
a törvényszék Csiky Dénes ügyében

A~ isten olyan helyre állított Té- té az egyesült nemzetek akarnak? Ernő­
it eé:, ahol állandóan kell étezniök az 
embereknek a leielles meleg szívéi. 
hVmkások fölé rendelt oz Isten gond­
viselése. A munkás lelke a szereiéi 
szava iránt mindig fogékony. Arra 
kérlek, nézz körül a munkahelyeden 
is és ezzel a jóságos szívvel karold 
fel azokat a munkásokat, akik meleg 
szavakra és cselekedetekre áhítoznak. 
A jövőt csak akkor tudjuk szebbé 
tenni, ha összefogunk. Fogd meg a 
munkás kérges kezét, mert csak ak­
kor lesz szilárd a magyar jövő, ha a 
szedem és kéz munkásai testvéri sze­
reiéiben összeforrnak, ha nem emel­
kedik hatalmas választótól a kettő 
között, ha megérzik egymásban a 
sorsközösséget.

Most már elbúcsúzom Tőled. Na­
gyon örülnék, ha máskor élet jelt ad­
nál magadról és munkádról. Szeretet­
tel üdvözöl volt hitoktatód

dr VIRÁG JEROMOS

pa ellen fegyver lenne, amely végül 
a szövetségesek ellen fordulna, mert 
kommunista uralmat valósítana meg 
Európában. Tehát nemcsak a belső 
szociális és politikai szabadságáért 
harcol az uj és rosszabb diktatúra 
ellen az olasz nép, hanem a külső sza­
badságért is, a zűrzavar, az erkölcsi

Török aílssío^aJás a feltétel- 
nélküli megadás követelésével 

szemben
és szellemi értékek hanyatlása ellen 

London. (Búd. Tud.): A politikai élet­
ben hoszú szünet után néhány török vé­
lemény is elhangzott. A Yorkshire Post 
közli Yalman tötök írónak Roosevelthez 
intézett nyílt levelét, amelyben felszólít­
ja, hogy ejtse cl a feltétel nélküli meg­
adás követelését, mivel ezzel megnehe­
zíti az új világ megteremtését A lapok 
.ózlik Yaksin török képviselő kijelenté-

Nagyvárad, augusztus II. A nagy­
váradi törvényszék dr Bóka Popp Er­
nő—dr Kolosváry--dr Gáléin szunetl 
büntető tanácsa szerdán délelőtt 
kezdte meg a hivatali csalás és ok- 
irathamisitás bűntettével vádolt Csiky 
Dénes volt államépitészeti hivatal 
tisztviselő bünperének tárgyalását. A 
vadat dr Sahin-Tólh Rafael királyi 
ügyész képviselte, mig a védelmet dr 
Mucsy Imre ügyvéd képviselte. Az 
érdekes bűnügyben a bíróság több hi­
vatásos törvényszéki szakértőt és ta­
nút idézett be.

A szerda délelőttre kitűzött főtár­
gyalás elején dr Mucsy Imre védő rá­
mutatott arra, hogy Csiky Dénest dr 
Beöthy Komád egyetemi rendkívüli 
tanár, törvényszéki orvosszakértő 
megvizsgálta és véleménye szerint a 
vádlott elmegyengeségben szenved. 
Ezért kérte a bíróságot, hogy rendel­
je el Csiky Dénes újabb orvossal — 
természetesen elmeszakértővel — tör­
ténő megvizsgálását Is, különösen ar­
ra nézve, nem szenvedett-e már a 
tette elkövetésekor is a szabad elha­

tározást kizáró elmegyengeségben.
A védő végül hangsúlyozta, hogy 

védence jelenleg már annyira beteg 
elmehelileg. hogy szerinte már a 
bűncselekmény elkövetésekor sem le­
hetett teljesen beszámítható.

Dr Sahin-Tóth Rafael királyi ügyész 
szólalt fel ezután és hangsúlyozta 
hogy az elmebeli állapot korlátozott­
sága nem zárja ki feltétlenül a sza­
badelhatározás feltételezhetőcégét s 
egyébként is a vádlott tettét olyan 
körültekintéssel követre el, ami na­
gyon is a szellemi képesség hibátlan- 
ságára mutat. Ezért — mondotta — 
ellenzem az uje.bb orvosi vizsgálat el­
rendelését és a főtárgyalás megtartá­
sát kérem.

A bíróság ezután tanácskozásra vo­
nult vissza, majd kihlridette döntését, 
amely szerint a védő kérelmének 
helytadott és elrendelte a vádlott el­
mebeli állapotára vonatkozó és a 
vizsgálat során produkált iratok be­
szerzését s ezek megtörténtéig « W‘ 
tárgyalást elnapolta.

1-1 I iiJűi«l&EÍÍK?3ESISffcá
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Churchill Kanadába érkezett
Megsemmisítés előtt állnak a sz cilíai tengely arc vonal mögött 
partratett ellenséges erők — Charkov térségében is erősebb

támadásra indultak a bolsevisták
Amszterdam. (MTI.) A Német TI jelenti; Newyorkból jelentik a* angol hírszolgálatnak, hogy Churchill Kanadába érkezett.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
Német TI jelenti: Churchillnek Kana­
dába való megérkezésével kapcsolat­
ban a brit híriroda még azt jelenti, 
hogy Mackenzie King kanadai minisz­
terelnökkel folytatott megbeszélések 
után, Roosevelt elnökkel tanácskozik.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
Német TI jelenti: A brit híriroda 
québeci tudósítása szerint, a Churchill 
megérkezéséről kiadott hivatalos köz­
lemény kijelenti, azért jött, hogy a 
háborúról tartson megbeszéléseket.

Változatlan hevességgel folyik 
a keleti csata •

Berlin. (MTI) A Német TI jelenti: 
A keleti arcvonalon képződött súly­
pontok között jelentőség dolgában 
első helyen még mindig Orel és 
Branszk áll, melyekhez most Vjaz- 
ma is csatlakozott. Összefüggő arc­
von álról ma nincsen szó az említett 
helyek között. A harcok az emlí­
tett városok térségére szorítkoznak 
csupán. A csata régi hevességgel 
folyik. Az oroszok még mindig 
friss és érintetlen erőket vonnak 
harcba, ezenkívül újabb nagyszámú 
harckocsit vonultatnak fel. Magától 
értetődő ,hogy a német védelem is 
a támadáshoz mérten erősíti a vé­
delmet és szintén friss csapatokat 
von harcba. így érthetővé válik, 
hogy mindenütt sikerül az ellenség 
támadásait feltartóztatni sőt újabb 
kedvezőbb arcvonalakat felállítani.

A szicíliai arcvonalnak van egy 
érdekes eseménye. Az ellenségnek 
sikerült kisebb csapattal a németek 
háta mögé kerülni. Berlinben úgy 
tudják, hogv- mindössze 3—400 em­
bert tettek a német-olasz a re vonal 
mögött partra, de az ellenség mind­
össze öt kilométernyire tudott elő­
rejutni és csapatai most megsemmi­
sítés előtt állanak. Az el'enség célja 
az volt, hogy a németek és olaszok 
háta mögött elvágják a vasútvona­
lat, ami azonban nem sikerült.

Helyi támadásokkal fokozzák 
a németek a bolsevisták 

ember- és anyagveszteségét
Berlin. (MTI.) A Nemzetközi Tá­

jékoztató Iroda jelenti a keleti arc­
vonalról: Miközben a kemény és 
változatos harcok Rjelgorod szűk 
térségében lejátszódnak, a bolse­
visták az oreli szakaszért folyó küz­
delmet további arcvonalszakaszok 
bevonásával jelentősen kiterjesztet­
ték. Miután már néhány nappal 
ezelőtt erős gyalogos és páncélos 
erőkkel Vjazmától délnyugatra tá­
madást intéztek, melyet az ellen­
ségre súlyos veszteségekkel vissza­
vertünk, hétfőn a bolsevisták itt is 
friss erőkkel vonullak fel a német 
vonalak ellen, azonban ismét véres 
veszteségekkel kellett visszavonul - 
niok.

Kedd dél óta Charchov térség­
ben is erősebb támadásra indultak 
a bolsevisták. Szevsztől \ jazmáig 
összefüggő támadásnak van kitéve 
több helyen a német vonal, nyilván 
abból a célból, hogy a német védő­
vonalat. benyomják és felgöngyölít­
sék Hogy ez hétfőn sem sikerült, 
az újabb bizonyítéka, hogy milyen 
fényesen teljesíti a német \czctcs

feladatát a szovjet erők felőrlését 
illetően.

Megjegyzésreméltó, hogy a né­
metek nem szorítkoznak csupán vé­
delemre, hanem megragadnak min­
den alkalmat, hogy helyitámadá­
sokkal fontos terepszakaszokat cl - „ 
ragadjanak az ellenségtől és ezzel 
is fokozzák a bolsevikiek ember- és 
anyagveszteségét.

Moszkva továbbra is 
erélyesen követeli a második 

arcvonal felállítását
Géniből jelentik: (MTI) A Német 

TI jelenti: Mint Londonból jelentik, 
mind élesebbé válik a követelés 
Moszkvában a második arcvonal fel­
állítását illetően — Írja a Daily Ex­
press moszkvai levelezője. ,,A háború 
és a dolgozó osztály" cimii szakszer­
vezeti újság vezető szerepet játszik a 
második arcvonal felállításáért foly­
tatott mozgalomban. Azt írja, hogy 
bár már kilenc hónap telt el a Casa­
blanca! Roosevelt—Churchill találko­
zó óta, a szövetségesek még mindig 
nem állították fel a második arcvona­
lat. Hol marad annak a nagyszabású 
hadászati tervnek a keresztülvitele,

melyet Churchill az alsóházban beje­
lentett? A németek ebben az évben 
csak azért tudnak erőket vetni a ke­
leti frontra, mert még nincs felállítva

a második arcvonal. Ne akarja a 
szovjetnek 1943-ban senki se bebizo­
nyítani — jelenti ki a laptudósitó — 
hogy a szövetségesek az egész hábo­
rúban legnagyobb eshetőségüket ját­
szik el, ha nem cselekednek azonnal 
a legnagyobb elszántsággal, A máso­
dik arcvonal felállítása nélkül a szov­
jet részéről kizártnak tartják a Né­
metország feletti győzelmet keleten. 
Ezé az a sarokpont, amelyen az egész 
szovjet politikai és hadászati vezetés 
megfordul.

események várhatók 
az Etnáfói nyugatra elterülő 

harctéren
Berlin. (MTI.) A Nemzetközi Tá­

jékoztató jelenti a szicíliai harcok­
ról: A harci tevékenység hétfőn is 
főként az északi partok menti utak 
környékére szorítkozott. A védők 
az amerikai páncélosok és gyalogos 
osztagok nyugati irányból véghez 
vitt közelítő mozdulatait továbbra 
is hatásos ellenállással fogadták 
Kiterjedt területek elaknásításával. 
ügyesen elhelyezett útzárakkal, jól 
álcázott ellenállási fészkekkel a tá­
madóknak jelentős veszteségeket 
okoztak.

Az angol-amerikai erőknek azt a 
vasárnapi kísérletét hogy zömük 
előrehaladását Santa Agatánál vég­
rehajtott partraszállásokkal meg­
erősítsék és a védők hátába kerül­
jenek, most már véglegesen meg­
hiúsultnak lehet tekinteni. A harcok 
még folynak, de az ellenségnek 
máris rendkívül siílves vesztesége­
ket okoztunk. A harcoló csapatok 
tehermentesítésére megkíséreltek 
még egy partraszállást, amely azon­
ban már a kezdet pillanatában meg­
hiúsult. Olyan nagy vérvesztesége­
ket szenvedtek, hogy a megmaradt 
rész a lehető leggyorsabban jónak 
látta elhajózni. Közben Eisenhower 
erősebb csapatokat von össze a 
neorobi hegységtől délre levő ma- 
gasfekvésii völgyekben, amiből arra

lehet következtetni, hogy az Etná- 
tól nyugatra elterülő harctéren 
újabb események várhatók.

Berlinből jelentik: (MTI) A Nemzet 
közi Tájékoztató jelenti a Szciliai 
harctérről: A sanagatai térségben
végrehajtott angol-amerikai partra­
szállási kísérlet elhárításában nehéz 
német harci gépek kiváló eredmény-^

Utqzásnái
« változó életmód zavarja a rendes 
emésztést. Ez émelygést, fejfájást 

' okoz. Ne felesse hogy utezásnoz
ló™ has ha* 6*

nyel vettek részt. Az erős ellenséges 
elhárítás ellenére repeszbombáikkal 
és tűzfegyvereikkel támadták az el­
lenséges légvédelmi állásokat és a 
partratett erők kihajózását, felfejlődé­
sét és ezzel súlyos veszteséget okoz­
tak nekik.

Tokió. (MTI) A Német TI jelenti: 
Hivatalos közlés szerint az észak­
amerikaiak a Salamon-szigetek kö­
zépső vidékén, június 30-tól mosta- 
nig egy cirkálót, 10 rombolót, 29 
t,eherhajót, sok egyéb hajót és 372 
repülőgépet veszítettek. A japán 
veszteség ez alatt az idő alatt egv 
cirkáló, két romboló, egy különlc 
ges hajó és 30 repülőgép.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦* ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦*'

„Magyarország csak élni és dolgozni 
akar és nem kívánja más életét

vagy javait"
A Pester Lloyd válasza az angol rádió fenyegetéseire

A Budapesti Értcsilö jelenti: A 
Pester Llovd „Válasz egy figyel­
meztetésre“ című szerdai vezércik­
kében megállapítja, hogy a londoni 
rádió felszólította a budapesti éj 
budapestkörnyéki ipari üzemek 
munkásságát és az illető városré­
szek lakosságát, hogy hagyja cl la­
kóhelyét és munkahelyét, mert kü­
lönben az angol légierő nem vállal 
felelősséget légitámadás során a 
magvar munkásságot érő vesztese 
gekért. Budapestet tehát légitáma­
dásokkal fen végett ék meg az ango­
lok irja a lap — és e fenyegetést 
azzal okolták meg, hogy a magyar 
ipar Németország számára állít elő 
fegyvereket, a magyar közlekedést 
pedig Németország csapat és hadi­
anyag szállításokra használja fel.

Ez a megokolás — folytatja a 
Pester Llovd — hamis híresztelése­
ken alapul, inelveket régóta megfi­
gyelhettünk az angol sajtóban és

egyes semleges lapokban is. Noha 
nem vagyunk hivatva a németek 
nevében beszélni, mégis, mivel a tá­
madások Németországgal kapcso­
latosan érik Magyarországot, meg­
kell állapítanunk a valósághoz hí­
ven, hogy német részről fel sem 
merült az a terv, hogy a magyar 
ipari gépezetet a német haditerme­
lés szolgálatába állítsák.

A magyar ipar termelésében — 
amely különben sem járulhatna hoz­
zá a százalék törtrészével sem a né­
met hadiipar teljesítményének növe­
léséhez — az elmúlt években semmi­
féle eltolódás nem mutatkozott. 
Ugyanígy a magyar közlekedési ap­
parátus is teljesen szezonszerü gabo­
na- és faszállitások lebonyolításával 
van elfoglalva.

Ä Budapest elleni légitámadás 
nem érne katonailag említésre 

méltó célpontot
A következükben részletezi a lap 

a magyarellenes hadjárat egyes ki­
találásait. így azt, hogy a németek 
a magyar csapatoknak a Balkánra 
való küldését követelnek, hogy Ma­
gyarországon óriási német elszállá­
solások volnának, vagy német re­

pülőtereket építenének és még ha­
sonlókat. megállapítva, hogy min­
den híresztelések mögött bizonyos 
magyarellenes körök keze sejthető 
Mindezek a híresztelések— akár 
Benes áll mögöttük, akár más 
azt akarják bizonyítékokkal alát.á
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masztani ,hogy esetleges Budapest 
ellenei légitámadás katonailag meg­
okolt cselekedet volna.

A brit légierő pusztításait mi — 
Angliánál jóval kisebb hatalom — 
nem tudnók megakadályozni. Azon­
ban módunkban van az igazsághoz 
híven megállapítani, hogy ilyen tá­
madás nem érhetne Anglia szem 
pontjából említésreméltó katonai 
célpontokat. Az. elvakult gyűlölet 
megtámadhatja a levegőből életét 
és tulajdonát, de minden igazság 
szerető embernek tudnia kell, hogy 
az ilyen támadás méltatlan maga­
tartás volna, melyet semmiféle ka­
tonai ok nem igazol, különösen 
méltatlan olyanok részéről, akikkel 
a történelem folyamán nem talál­
koztunk a harc mezején.

Erősen fennáll 
és fenyegeti Európát 

a kommunista 
veszély

Churchill és Roosevelt minden 
lépése Stolinnok használ

Róma. (MTI.) A Piccolo vezér­
cikkében rámutat arra, hogy a 
kommunista veszedelem Oroszor­
szágnak nyugat felé való törekedő - 
sével nagyon erősen fennáll és 
fenyegeti az európai népeket. A vi­
lágforradalmi törekvés továbbra is 
a legfőbb szándéka marad Orosz­
országnak. A veszély nemcsak az 
oroszok felől jön, hanem valameny- 
nyi hadviselő országot belülről is 
fenyegeti. A népek feladata ebből 
a küzdelemből épen kikerülni. A 
fennmaradás csak úgy lehetséges, 
ha megszűnik a kíméletlen légitá­
madás a városok ellen. Minden 
bomba a felforgató eszmék számára 
nyit utat. Ellenségeink a pusztítás 
őrületében em értik meg, hogy ma­
guk idézik fel a rombolás kezdetét.
A pusztulás az egyesült nemzeteket 
is utol fogja érni és egyszer keser­
vesen fognak megfizetni támadá­
saikért. Stalin nagyon jól tudja, 
hogy minden az ő számára dolgo­
zik, különösen Churchill és Roose­
velt.

Szomorú körülmények 
közölt zajlóit le az idén 
Rómában Szent Lőrinc 

napja
Róma. (MTI. A Szent Lőrinc-riao 

* legnagyobb fénnyel megrendezel! 
ünnepek közé tartozik Rómában 
Ez alkalommal nagyon '-zomoni 
körülmények között zajlottak le az 
ünnepségek a San Lorenzo templom 
romjai között az altemplomban. 
Reggel csendes misét mondtak és 
ezúttal nem lehetett a főtemplom­
ban a szokásos pápai misét megtar­
tani. A bazilikához vezető úton 
helyreállni# ugyan a közlekedés, de 
az útvonalon levő beomlott házak 
mutatják a pusztulás súlyosságát. 
Maga a bazilika a ciprusok között 
olyannak látszik, mint valami fel- 
szakított óriási doboz. Amikor kö­
zelébe érünk, láthatjuk, milyen sít 
lyosan érték a hombatalálatok. A 
bazilika belsejében még ott vannak 
a lomok, a pusztulás jelei úgymint 
a bombalámadás napján.

Temesvár
egész területét katonai 
övezetté nyilvánították

Időzített bombákat és egyéb robbanóanya­
gokat is dobtak le az angolszászok Floesti

bombázásánál
Temesvárról jelentik: (B. T.) Az új 

katonai kerületek felállításáról szóló 
intézkedés értelmében Temesvár 
egész területe katonai övezet lett. — 
Aki a katonai övezetben lakik, annak 
külön letelepedési engedélyre van 
szüksége. Akik 1939. szeptember 1. 
előtt már a városban laktak, az en­
gedélyt megkaphatják személyazonos­
sági igazzolványuk ellenében, illetve 
felmutatására.

Bukarestből jelentik: (B. T.) A ro­
mániai kőolajvidék ellen intézett 
bombatámadás nyomán tudatják a la­
kossággal, hogy az ellenség időzített 
bombákat és egyéb robbanó tárgya­

kat szórt le arrafelé, amerre elhaladt. 
A legutóbbi jelentések szerint már 
ezeknek több áldozatuk is van, mert 
a lakosság kíváncsisága nagyobb volt. 
mint fegyelmezettsége és nem tartot­
ta be a már előre közölt szabályo­
kat. Mindazok, akiknek tudomásuk 
van időzített bomba vagy robbanó­
tárgy hollétéről, azonnal kötelesek a 
hatóságnak jelenteni. Mindenkinek 
magánál kell tartama a személyazo­
nossági igazolványát, minden ház be­
járatánál ki kell függeszteni a légvé­
delmi kerület, a tűzoltóság és az el­
sősegélynyújtó állomás távbeszélő- 
számait.

114 tagú nagybizottság alakul! 
a katolikus diákotthonok 

mozgalmának támogatására
Hórom díszgyülést tartanok augusztusban és 
szeptemberben Nagyváradon, Debrecenben

és Békéscsabán
Nagyvárad, aug. 11. Lapunk első­

nek számolt be arról, hogy a katolikus 
diákotthonok országos mozgalmába nagy 
lelkesedéssel kapcsolódott be a nagyvá­
radi lat. szert, egyházmegye is. Azt is 
megírtuk, hogy az ügy előmozdítására 
nagybizottság alakul. Most már közöl­
hetjük a megalakult nagybizottság név­
sorát is:

Ábrahám András igazgató-főmérnök, 
Debrecen. Dr. Ajtay Pál kir. közjegyző, 
Sziiágysomlyó. Gr. Almássy Alajos nagy- 
birtokos, Sarkad. Ambrus Tibor esp. plé­
bános, Hosszúpályi. Dr. Andrássy Ernő 
orvos, Érmihályfalva. Baghy Lajos gyár­
igazgató, Békéssámson. Bakkay Gyula dr. 
járásbirósági elnök, Békés. özv. Balássy 
Miklösné, Debrecen. Dr. Bánáss László 
prépostplébános, Debrecen. Barabás 
György prépostesperes, plébános, Bé­
kés. Dr. Baranyay Béla egyetemi tanár, 
Debrecen. Baranyay István esp. plébános, 
Micske. Bárány Gyula vaskereskedő, 
Szarvas. Dr. Baróthy Zoltán m. kir. flélő- 
láblai elnök, Debrecen. Dr. Bátor! József 
piarista főgimn. igazgató, Debrecen. Bé- 
ke.ffy Miklós erdötanácsos, Élesd. Gr. 
Béldy Kálmán nagybirtokos, Zsihó. Beli- 
fzev László urad. jószágfelügyelő, Alsó- 
lúgos Dr. Beliczey Miklós várni, főispán, 
Gyula. Dr. Beöthy György egyházm. fó- 
tanfeliigyelő, Nagyvárad. Dr. Berthóty 
Károly kormányfőtanácsos, Orosháza. 
Bierbaum Miklós urad. intéző, Gáspár* 
telek, Kondoros. Biró Béla főgimn. tanár. 
Gyula. Gr. Blankenstein Pál nagybirto­
kos, Biizesgyarmat. Dr. Bodnár János 
eevel tanár, Debrecen. Gr. Bolza Pál 
nagybirtokos. Szarvas. Dr. Böszörményi 
Béla városi főügyés, Debrecen. Ruzássy 
Barna földbirtokos. Körösszakái! íd. dr. 
Cziffra Kálmán főispán, Nagyvárad ifi. 
dr Cziffra Kálmán járási főszolgabíró, 
Derecske. Gr. Csáky Imre nyug. külügy­
miniszter, Körösladány. Dr. Csáky Sán­
dor városi tanácsos, Debrecen. Cserntts 
Mihály apát plébános, Endréid Csillag 
Nándor esp. plébános, Llcsrl. Dr. Divcky

Adorján egyetemi tanár, Debrecen. Dr. 
Domanek Pál apátplébános, Békéscsaba, 
Dörner József ügyvéd, Szarvas. Dr. Elek 
Lajos pénzügyigazgató, Gyula. Des 
Escherolles-Kruspér Gilbert, Nagyrábé. 
Fehér Lajos esp. plébános, Körösladány. 
Feldmann János malomigazgató, Oroshá­
za. Fetzer József apátplébános, Szarvas. 
Folinusz Marcell gyógyszerész, Hosszú­
pályi. özv. Fráter Lorándnc, Érsemjén. 
Follmann Géza papnev. rektor, Nagyvá­
rad. Gáier András községi főjegyző, Szé- 
kelyhid. Galamb Ferenc nagyiparos, Deb­
recen. Dr. Garán János bankigazgató, 
Székelyhid. Dr. Gazdig József várm. fő­
orvos, Berettyóújfalu. Geiszt Gáspár föld­
birtokos, Kondoros. Geiszt Gyula föld­
birtokos, Kondoros. Dr. Germarcz Mik­
lós pénzügyigazgató, Zilah. Glacz Mihály 
pápai kamarás, plébános, Gyula. GogI 
Lajos főgimn. igazgató, Gyula._ Görgényi 
Ferenc ig. tanító, Gyula. Go/mány Jó­
zsef H-od főjegyző, Mezőberétiy. Dr. 
Gyapay László polgármester, Nagyvárad. 
Dr. Gyöngvössy István táblai főügyész, 
Nagyvárad, (tágén Ferenc esp. plébános, 
Székelvhid. Dr. Hankiss Jánosné, Deb­
recen. Hasznos Imre keresk. leányközép­
iskolai igazgató, Nagyvárad Dr. Hege­
dűs Bélátié, Mezőberény. Herkély József 
gazd. főtan, jószágfelügyelő Nagyvá­
rad. Dr. Hlatkv Endre városi főispán, 
Nagyvárad. Horváth Árpád bankigazga­
tó, Nagyvárad. Hutav Ferenc k-nlleg. 
igazgató, Debrecen. Mufti Tivadar egyet, 
tanár, Debrecen. Dr. Ikrích Arnold korm. 
főtan, közjegyző, Szeghalom. Jakó Al­
bert főgimn. igazgató, Nagyvárad. Dr. 
Jeleníts István h. árvaszéki elnök, Nagy 
várad Ráró Jósika János főispán. Zilah. 
Kesáló Éliás Viktor iószágkormányző, 
Kondoros. Kienitz Vilmos, Gyula. Királyi 
Károly kalaposmester, Békés. Kiss 1st- 
váu nyug. csendórfőtörzsőrmester, Sar­
kad. Kiss István nyug. urad. intéző. Sar­
kad Kiss Miklós földbirtokos, Éradony. 
Dr Knlpas/kv l.ás/fó árvaszéki li elnök, 
Békéscsaba. Dr. Kompasz Árpád int. igaz­

gató, Debrecen. Kontsek Géza nagykeres. 
kedő, Debrecen. Kortsmáros László or- 
szággyülési képviselő, Nagyvárad. Dr. 
Krall János nyug. mvniszt. tanácsos, Deb- 
récén. Dr. Krüger Jenő püspöki főügyész, 
Nagyvárad. Dr. I.aczay Péter jár főszol­
gabíró, Szilágycseh. Vitéz László Miklós 
altábornagy, Álmosd. Laubner József ny. 
hankfőnök, Debrecen. Leszkay János 
földbirtokos, Berettyószentmárton. Dr. 
Lindenberger János nagyprépost, Nagy. 
várad. Dr. Makay István körorvos, Szé- 
kelyhid. Markovits Kálmán földbirtokos, 
felsőházi tag, Inánd. Mártonffy Barna 
földbirtokos, Körösszakáll. Dr. Mecseki 
László kórházi főorvos, Zilah. Mellau 
Márton tanügyi főtanácsos, igazgató, ‘ 
Debrecen. Gr. Merán János nagybirtokos, 
Körösladány. Dr. Mészáros Ede egyet, ta­
nár, Debrecen. Morgós László MÁV. ál­
lomásfőnök, Barátka. Mózer Mihály fa. 
kereskedő, Pocsai. Nagybákay Antal or­
szággyűlési képviselő, nagykereskedő, 
Debrecen Németh Nándorné, Debrecen 
Novák Kálmán hentesmester, Élesd Or- 
may Pál esp plébános, Tasnád Ormós 
Olga tnárnő, Szarvas Dr. Oszwald Aris?, 
fid főgimn igazgató, Nagyvárad Dr 
Paál Árpád országgyűlési képviselő 
Nagyvárad. Patzkó Elemér ügyvéd, or­
szággyűlési képviselő, Nagyvárad Pé- 
ferffv Sándor földbirtokos, Sülelmed. Gr. 
Pongrácz István nagybirtokos, Kágya, Gr, 
Pongrácz Jenő nagybirtokos, Gyulavári. 
Dr. Poynár Miklósné, Élesd. Dr. Purug- 
lyáse József, Székelyhid. Dr. Radó Dezső 
iparkamarai főtitkár, Debrecen. Dr. Re- 
menár Elek egészségügyi főtan. Békés­
csaba, Dr. Rimély Károly kir. közjegyző, 
Kraszna. Rudnyánszky Béla urad. jószág­
felügyelő, Békéssámson. Sárkány Jenő 
gyógyszerés, Rév. Dr. Schneider József 
ügyvéd, Gyula. Dr. Sebők Elek kormány­
főtan. ügyvéd, Békés. Simonvi József 
gyógyszerész, Nagyiéta. Gr. Stubcnberg 
József nagybirtokos, Székelyhid. özv. 
gr. Stubenberg Józsefné, Székelyhid. Dr. 
Südy Tibor kir. közjegyző, Székelyhid. 
Szalay Gyula földbirtokos, Gerendás, 
(Apponyi Ger.) özv. gr. Széchenyi Antal- 
né nagybirtokos, Póstelek. Vitéz Szegedi 
Gyuláné, Debrecen. Dr. Székely Ferenc 
bankigazgató, Békéscsaba. Szentkereszty 
Tivadar nyug. kir. tanfel. Gyula. Dr. 
Szmrecsányi Béla városi főügyész, Zilah. 
Dr. Tóth István ügyvéd, Endrőd. Dr. vi­
téz Tóth János táhlabiró, Debrecen. Tü­
zes Bálint földbirtokos, Kucsó Ürmössy 
Miklós gyógyszerész, Sidelined. Várad! 
József géplakatos, Élesd. Varjú Benő esp. 
plébános, Zilahi Várnv Géza urad. főer- 
dőniérnök, Sarkad. Veress Lajos kereske­
dő, Gyula. Lovag Vidoni János gyáros, 
Debrecen. Vinnay István gyógyszerész, 
Komádi. Weidl Antal Nemzeti Bank fő­
nöke, Zilah. Gr. Wenckheim József nagy- 
birtokos, ókigyós. Gr. Wenckheim Lajos 
nagybirtokos, Doboz. Gr. Wenckheim 
Károlyné, Csorvás. Gr. Wenckheim Ma- 
tild nagybirtokos, Csorvás. Winkler Ist­
ván bankigazgató, Békéscsaba. Wolfinatt 
József HÉV elnökigazgató, Debrecen. 
Dr. Zahoray József esp. plébános, Oros­
háza. Gr. Zichy Hubert nagybirtokos, 
Körösgyékény. Dr. Zimay Ödön kir tör­
vényszéki elnök, Zilah.

A—wigybizottságon kívül minden plé­
bánián megalakul a helyi — öt hal tag­
ból álló — bizottság is, amely az egye­
sületek és a helyi sajtó részvételével fog 
dolgozni a mozgalom érdekében. Az 
ecves plébániákon szeptember IS és no­
vember 1 között műsoros előadásokat 
tartanak, amelyek bevételét a diákottho­
nok céljára fordítják. A nagyváradi tafin 
szert, egyházmegye hatósága elsősorban 
a debreceni Szent László főiskolai kol­
légium további jelentős fejlesztésére 
gondol.

Az eddigi jelek szerint minden remény 
megvan arra, hogy a mozgalom a nagy­
váradi egyházmegyében szép crcdménvc 
ket fog felmutatni.
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Lássuk Csungkingot Csangkaisek 
éhező főhadiszállását

900 mázsa gabonát 
titkoltak el a hatáság 

elöl
helyzete a külvilágtól elzárt birodalomnakEgyre nehezebb a

Csungklng, augusztus hó.
Éles fütyüléssel köt ki egy gőzös 

Csungking kikötőjében. Utasai előtt 
ugyanaz a kép tárul fel, mint Ázsia min­
den kikötővárosában: óceánjárók, teher- 
hajók, tartályhajók és megszámlálhatat­
lan sok dzsunka horgonyoz a part előtt, 
ahol kínaiak, koreaiak, búrmaiak, thai­
földiek és Ázsia többi sárgafajú népének 
ezrei nyüzsögnek. Kereskedők a főtt rizs­
től a sült halig minden elképzelhető és 
európai ember számára sokszor elkép­
zelhetetlen áruval, félig meztelen kulik, 
asszonyok hátukrakötött csecsemőikkel, 

vadonatúj ruhában feszítő vagy ami sok­
kal gyakoribb eset, a felisme.rhetetlen- 
négíg megviselt egyenruhában ' feszengő 
katonák, kikötőmunkások, matrózok és 
különböző kétes egzisztenciám elemek, 
akiknek kenyérkereseti forrását legfel­
jebb csak a rendőrség tudná megálla­
pítani.

Az autók helyett, melyek békeben hosz- 
szú sorokban vártak az európaiakra és 
gazdag kínaiakra, most ismét az ősi rik­
sák ural iák az utcák képét, meri benzin­
hez közönséges halandó nem juthat 
hozzá.

A messze, kiterjeszkedő város a pisz­
kossárga vizet hömpölygetö .langcse fo­
lyamhoz simul. Vele párhuzamosan halad 
az egészen európaiasnak látszó főutca, 
a bankók, irodák, szórakozóhelyek és 
szállodák utcája a félmilliós város üzleti 
eleiének verőere. Az igazi Csungkingot 
azonban máshol kell keresni.

„Fiavaros a mennyei 
birodalomban"

Aki Csungkingban Kínát akarja látni, 
annak az óvárost kell felkeresnie, nem 
kell sokat keresgélnie. Néhány szűk, he- 
lyenkint görbe vagy éles szögben forduló 
piszkos mellékutca és már ott is van. Ami 
az európainak először ötlik a szemébe, 
az a legkülönbözőbb, egymással semmi 
rokonságban sem lévő foglalkozások egy 
kézben való egyesítése.

Az órás nemcsak órákat ad, vesz és 
reperál, hanem egyúttal fogakat is 
plombái,

a gyógyszertáros természetesen ráolva­
sással és ördögűzéssel is foglalkozik. Ép­
pen ilyen szeszélyesek a keleti fantázia 
egész szóvirágkészletét aggály nélkül ki­
aknázó cégtáblafeliratok is. Egy cipész 
a „szabadság cipészének" nevezi magát, 
a fodrász, mint „tudományos parókáké- 
szító" büszkélkedik, a riksavállalkozó 
nem akar kisebb' lenni, mint a „fuvaros 
a mennyek birodalmában." Egy csemege­
kereskedés a következő ékes imitálással 
csalogat: „Itt kaphatók az őszinteség 
fűszerei és édességei."

Más utcákban olyan árukat kínálnak, 
melyeknek kizárólag ezekben a kínai vá­
rosokban lehet közönsége A tibeti fenn­
sík közelsége, melynek nyúlványai egé­
szen Csungkingig elhúzódnak, ha más­
képpen nem, legalább ezen a téren érez­
teti hatását. Bizonyos „szakkereske- 
dés"-ekben eredeti töltésű üvegcsékben 
lehet kapni a „tibeti aranyat" — a mo-
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suszt — melyet a tibeti kecske miri­
gyeiből vonnak ki és az a rendeltetése, 
hogy titokzatos erővel pótolja az ópiu­
mot. Ára majdnem eléri az aranyét. Ha­
sonló drágaság a titokzatos Dzsen-sen 
erőtadó gyökerei is, szárított állapotban 
azonban sokkal olcsóbb, mivel a raktá­
rozás alatt az erejéből sokat veszít.

Százmilliós birodalom 
központjában

Más üzletek nagymennyiségű tea ola­
jat kínálnak eladásra, mely a város, egyik 
legfontosabb kínálati cikke. Egész sor 
üzletben pedig fiatal kínaiak, részben 
gyermekek disznósörtét válogatnak. A 
szomszédos tartományok sót, dohányt, 
indigót, gyapotot, rizst, selymet, teát és 
teaolajat szállítanak az élelmes csüng- 
kingi nagykereskedőknek <

Csungklng jelenleg Csangkaisek törzs- 
karának székhelye. Azelőtt Szecsuán fő­
városa, a Csungkingtól 3000 kilométerre 
fekvő Csengtu volt Csangkaisek főhadi­
szállása, mivel azonban a város konzer­
vatív hajlamú lakói nem szívesen látták 
az idegeneket és még a marsall munka­
társaival szemben sem titkolták idegen­
kedésüket, Csangkaisek 1937-ben kényte­
len volt Csungkingba költözni.

Csungklng azoknak a fontos közleke­
dési és összekötő utak csomópontját al­
kotja, melyek a gazdag Szecsuán tarto­
mányt Dél-Kinával összekötik. Ezenkívül 
a város a világ harmadik leghatalmasabb 
folyamának, a Jangcse folyó partján 
fekszik, mely Csungkingot nem kevesebb, 
mint 500 kilométer hosszú hajózható sza­
kasszal köti össze a Csendes óceánnal.

Kolozsvártól jelentik: Kedden dél­
ben a kolozsvári rendőrség értesítet­
te A budapesti főkapitányság bűnügyi 
osztályát, hogy a szállodákat ellenőr­
ző detektiveknek Kolozsvárott sike- 
!ült elfogulok a Schrank Béla meg­
gyilkolásával gyanúsított Csordás 
Gyuláné Koszorús Irént és Politzer 
István Györgyöt. A két. nappal ezelőtt 
a főkapitányságról kiküldött, detektí­
vek már többször átfésülték Kolozs­
várt, míg végül kedd délelőtt az egyik 
szállodában felismerték Csordásáét 
és Politzert. Mindketten álnéven vol­
tak bejelentve. Kihallgatásuk során 
mindent tagadtak.

Mialatt, a detektiveknek sikerült 
leleplezniük a két gyanúsítottat, ad­
dig Budapesten a főkapitányságon to­
vább bonyolódott az ügy. Szinte órán­
ként, érkeztek telefonjelentések a 
gyilkossággal gyanúsítható két. sze­
mély ügyében. Jelentkezett egy fiatal 
szőke no is, aki előadta, hogy ő kö­
vette el a Ferenc József rakparti gyil­
kosságot. Hamarosan megállapították 
a detektívek, hogy a leány súlyos 
idegbajban szenved, udvarlójával ösz- 
szeveszett és bánatában jelentette fel 
magat. Egyébként elfogták Rumba 
Fricit, aki régi barátja Politzer István-

Végül egykor Csungkingon vezetett ke­
resztül a burmai ut is.

A ma már nemcsak keleten, hanem 
Dclkinától, Burmától és Indiától is elvá­
gott város akkora területek katonai és 
gazdasági középpontja, mint Németor­
szág, Franciaország és Anglia együtt­
véve. A befolyása alatt álló területek la­
kossága meghaladja a százmilliót.

Csungking és a különben gazdag Sze­
csuán Kínában ősidők óta híres volt kol­
dusainak nagy számáról.

A szociális ellentétek még ma is rend­
kívül nagyok és ez a magyarázata annak, 
hogy a moszkvai ügynökök itt oly há­
lás talajra találtak.

Arat az éhhalál
Amikor 1937-ben Szecsuánban a kinai 

történelem egyik legnagyobb éhínsége 
dühöngött, Csangkaiseknek nem került 
nagy fáradságába, hogy az éhező és kom­
munista érzelmű lakosságból hadseregét 
kiegészíthesse. Még zsoldot sem kellett 
fizetnie, a férfiak egyedül a katonai élel­
mezésért is tömegesen sorakoztak zászlói 
alá.

Kínában jelenleg is éhínség uralkodik, 
még pedig nemcsak Szecsuában, hanem a 
szomszédos Honan, Csantung, Kvantung 
és Kvansi tartományokban is, a helyzet 
tehát teljesen reménytelen. Csangkaisek 
hadseregének állandó rekvirálásai a pa­
raszti lakosságot teljesen elszegényítet­
ték. A közlekedésügy vigasztalan álla­
potban van, az utakat és vasutakat a ja­
pánok elzárták, a benzin épugy hiány­
zik, mint a szén. Ilyen körülmények kö­
zött Csangkaisek helyzete egyre kilátás- 
talanabbá válik.

nak és aki tudott a likőrgyáros meg­
gyilkolásáról. A többszörösen bünte­
tett fiatalember még azt is elmondot­
ta, hogy a tetteseknek azért nem si­
került. tökéletesen a rablás — mint 
ahogy azok neki elmondották — mert 
az öregur segítségért, kiáltozott s így 
nem tudták a pénzt megkeresni, mi­
vel menekülniük kellett.

A rendőrség kedd délelőtt, újabb 
helyszíni szemlét tartott a Ferenc Jó­
zsef rakpart 26, számú bérpalota ne­
gyedik emeleten lévő garzonlakásban, 
ahol Schrank Bélát meggyilkolták. Ki­
derült, hogy a lakásból eltűnt egy pa- 
pirvágóolló is. _ Ezekszerint valószínű, 
hogy a gyilkosságot nem tőrrel, ha­
nem ezzel a papirvágó-ollóval követ­
ték el,

A rejtélyes gyilkosság ügyében Po­
litzer István György és Csordás Gyu­
láné Koszorú Irén kézrekeritése rövi­
desen magyarázatot fog adni minden 
titokzatosságra, ami eddig megfejthe- 
tetlennek bizonyult. Kedden a kolozs­
vári menetrendszerinti gyorsvonattal 
12 óra 55 perckor elindultak a detek­
tívek a két. gyanúsítottal Budapest 
felé, ahová most már meg is érkeztek 
s ahol azonnal megkezdődött kihall­
gatásuk.

Nagykárolyból jelentik: Mérk, Csa- 
nálos és Vállaj községben több csép­
lőtulajdonos ellen indult eljárás a 
cséplésnél, illetőleg számolásnál el­
követett hibák miatt. A három köz­
ségben ugyanis a cséplést követő 
géptulajdonosok hamis könyvet ve­
zettek. A gazdák — mint kiderült — 
két cséplési könyvet vezettek és az 
egyikbe a valóságnak megfelelő ada­
tokat vezették be a saját részükre, 
mjg a másik künyvet arra szánták, 
hogy a gazdák azok alapján számol­
janak cl a hatóság előtt. A gazdák és 
géptulajdonosok bűnös működését a 
csendörség leplezte le. Huszonegy 
egyént, letartóztattak. Eddigi megái- J 
lapitás szerint 900 mázsa gabonát és 
egyéb terményt akartak a gazdák a 
hatóság előtt eltitkolni.

Hasonló eredményre vezetett más 
helyeken is a hatósági ellenőrzés.

A manipulációk miatt a turpissá­
gon ért gazdák és cséplőgéptulajdo­
nosok ellen megindult, az eljárás és a 
hatóság továbbra is ellenőrzi a csép­
lőket, hogy hasonló esetekben meg­
felelő szigorral járhasson el.

Megállapították 
a Hegyi Kulturhás 

házrendjét
Nagyvárad. Kedden este S óra­

kor értekezletre gyűlt össze a He­
gyi Kulturház intéző bizottsága. A 
megbeszélésen résztvett dr Afed- 
vigy Ferenc felsőházi tag elnökle­
tével Kortsmáros László képviselő, 
Gálffy Sándor plébános, /üss Já­
nos gimnáziumi igazgató, Ferdessv 
Andor, a Kulturház elnöke, az ipar- 
testületi elnök és több bizottsági 
tag, valamint a napközi otthon 
gondozónője.

A bizottság részletesen megtár­
gyalta a házrendet, amely eddig 
még nem volt megállapítva és kü­
lönválasztotta az ügyeket a nap­
közi otthontól.
♦♦♦♦♦»♦♦♦»»♦»♦♦♦»♦♦»♦♦»»»♦a

Hadiárvák kiképzése
Nagyváradon is vesznek fel 

hadiárvákat
A Magyar Tudósító jelenti: Az 

Országos Hadigondozó Szövetség 
gondoskodni kivan a hadiárvák 
ipari, illetve mezőgazdasági kikép­
zéséről. A váci állami bőripari szak­
iskolában! hét állami tanoncott- 
honban és mezőgazdasági népisko­
lában történik a kiképzés. A besz­
tercei, dési, kolozsvári, marosvásár­
helyi, nagyváradi, szatmárnámetü 
és szászrégeni tanoncotthonokban 
50 hadiárvát vesznek fel.
wWWWWW WWW WW W WWW

Tatáit pénztárcát szolgáltattak 
be a rendőrségre

Nagyvárad. Kedden este a rend­
őrség ügyeletén egy váradi lakos 
kezében pénztárcával jelentkezett1 
és elmondotta, hogy az erszényt az 
utcán találta. \ pénztárcában 2 
pengő 20 fillér készpénz volt. ezen ­
kívül élelmiszer jegyek Grle Anna | 
névre kiállítva.

'gazolt tulajdonosa a beszolgál­
tatott talált, tárgyat átveheti a ren­
dőrségen.

Budapestre vitték az elfogott 
Csordásnál és Politzer Györgyöt

Kolozsváron kerültek rendőrkézre Schrank
Béla gyilkosai

MihmmíWimi mg irr r rninr-nTr;* i
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Tájékoztató a vas és acél 
forgalmának szabályozásáról
Milyen cikkekhez kell jegy és mit lehet jegy 

nélkül kiszolgáltatni ?

MAGYÁR LAPOK Szerda, 1943. augusztusXll. évi.

A Kereskedelmi Csarnok az aiáb 
biak közlésére kérte fel lapunkat 

A ni. kir. Iparügyi Miniszter Ur 
a iíS.000— 1943. Ip. M. számú ren 
deleiével egyes vas- és acélcikkek 
forgalmát és felhasználását szabá­
lyozta.

A jelen rendelet hatálya kiterjed: 
a) a melegen, illetőleg hidegen 

hengerelt, vagy húzott rúd-, idom 
és abroncsacélra — az 1 220—1943. 
M. E. számú rendeletének 66za- 
66'g pontjaiban említett szerszám 
és szerkezeti acélok és a 3.790— 
1943. M. ,E. szánni rendelet (Buda. 
pesti Közlöny 1943 évfolyam 163 
száma) Va mellékletének említett 
abroncsacél kivételével, valamint a 
3 mm-né! vastagabb ecéllemezre; 
b) a bútorrngóra; c) mindenfajta 
vas- és acélhúzalra (az alábbiakban, 
vashuzal; d' a sodronyszegre; e) a 
keréksinacélra, illetőleg a kerckráf- 
vasra, (az alábbiakban: keréksinvas) 
és f) a lópatkóacélra, ideértve a 
félkész állapotban lévő lópatkót is 
(az alábbiakban lópatkó vas).

A rendelet hatálya alá eső cikke­

ket a következőképpen kell kiszol­
gáltatni:

Mind a kereskedő (kis és nagy- 
kereskedő) mind az c cikkeket elő­
állító vállalat — a következő be­
kezdésben említett nem tekintve — 
csak vasáruvásárlási jegy (az aláb­
biakban: jegy) elleneben vagy a 
m. kir. ipari Anyaghivatal külön 
engedélyével szolgáltathatja ki.

Kiskereskedő — fogyasztói vá­
sárlási könyvbe bejegyzés kötele­
zettségével — egy-egy vásárlási 
könyvre vashúzatbc! (drótból) bá­
rónkét legfeljebb ötven dekagram­
mot, sodronyszegből pedig havon­
ként húsz dekagrammot jegy nél­
kül is kiszolgáltathat, a kiszolgál­
tatott mennyiség azonban egy n ip- 
tári hónapban nem haladhatja meg 
annak a mennyiségnek tíz százalé­
kát, amelyet a kiskereskedő az. em­
lített cikkekből ugyanabban a hó­
napban jegy ellenében szolgálta­
tott ki.

Az első bekezdésben foglalt ren­
delkezések alkalmazása szempon­
túból egv tekintet alá esik a keres­
kedő a fogyasztóval, ehhez kénest 
az említett cikkeket csak jegy elle­
nében, vagy a m kir. Ipari Anyag- 
hivatal külön engedélyével, illető­
leg saját fogyasztói vásárlási köm - 
vében bejegyzés után használhatja 
fel.

A jegyet a kiskereskedőnél csak 
4 jegyen feltüntetett hónap utolsó­

gyeken feltüntetett hónap utolsó 
napját követő 20 nap elteltéig vált­
hatja be.. A nagykereskedő jegyek 
ellenében az előző bekezdésekben 
említett cikkfajtákból a jegyeken 
feltüntetett mennyiségű cikket (az 
előző bekezdés a), b), e), f) az e)

és d) pontjában említett cikkfajták 
ból pedig a jegyeken feltüntetett 
mennyiséget 10 százalékkal mégha 
ladó mennyiségű cikket köteles a 
kiskereskedő részére kiszolgáltatni

A rendelet további részében a je­
gyek megszerzésére vonatkozó ren­
delkezéseket, a rendelet hatálya ala 
eső cikkek felhasználását az utal­
ványok igénylését, a jegyek és az 
utalványok szétosztását, valamint 
a vaselosztó bizottságok megalakí­
tását szabályozza.

A rendelet egyébként a Kereske­
delmi Csarnok titkári hivatalában a 
hivatalos idő alatt tagjai rendelke­
zésére áll.

A kiskeresnapjáig lehet beváltani, 
kedő a jegy ellenében c-aK a jegyen 
feltüntetett mennyiségű cikket szol­
gáltathat ki.

A kiskereskedő a nála beváhov

Megállapították 
a villamosáram új felárait
Julius 1-től lehet beszámítani az új árakat

A hivatalos lap keddi számában 
jelent meg a közel látásügyi minisz­
ter rendelete a közhasználatú villa­
mosművek által felszámítható leg­
magasabb árak megállapításáról. A 
rendelet értelmében a Diesel-erő­
mű vés üzemek az eddigi 30 százalé­
kos felár helvett 82 százalékos, az 
évi egymillió kilowattóránál keve« 
sebb energiát értékesítő szénerő­
mű vés üzemek az eddigi 22 száza­
lék helyett 78 százalékos, az évi 
egymillió kilowattnál többet érté­
kesítők 73 százalékos, végül az üze­
mek, amelyek az áramot vásárol­
ják, 70, illetve 75 százalékos felárat 
számíthatnak fel. Ma közvetlen 
-zénbányaeröműből történik az 
áramszolgáltatás, az eddigi 20 szá­
zalékos felár helyett minden kilo­

wattóra egy fillért és az így meg­
növekedett áramdíjra további 48 
százalékos felárat lehet számítani.

A fel áremelés nem vonatkozik 
készülékek eladására, bérleti díjá­
ra, szerelési munkákra. Alapárnak 
a trianoni országhatáron belül az 
augusztus 26-iki árakat. Keletma 
gyarországon és Erdélyben az. 1940 
augusztus 23-iki árakat kell tekin­
teni, továbbá azokat az árakat 
amelyeket külön engedéllyel alap­
árként megállapítottak.

Az új felárak július 1 -tői szolgál­
tatott áram alapárára számíthatók 
fel, tekintet nélkül arra, hogy hely­
beli engedélyokiratok, koncessziós 
•szerződések, vagy külön megálla­
podások miiven árat imák elő.

Szabályozták 
a beszolgáltatásra nem 
kötelezettek termény- 

felajánlását
Beszolgáltatás! lapot kell igényelni az 

elöljáróságtól
A közellátásügyi miniszter két ren­

deletet adott ki. Az egyik szabályoz­
za a beszolgáltatásra nem köteles 
személyektől való termény, illetve 
termény vásári ást, a másik pedig a 
természetbeni munkabér címén szer­
zett kenyérgabona beszolgáltatását és 
visszavásárlását.

Az első rendelet értelmében a be­
szolgáltatásra nem köteles személy, 
ha burát, rozsot, kétszerest, árpát, 
morzsolt és csöves kukoricát, burgo­
nyát. babot, napraforgómagot, tökma- 
got. hízott sertést, legalább 20 kilo­
gramm élősúlyu beállítani való sül­
dőt. vágómarhát. növendékmarhát, 
vágóborjút, vágójuhot, vágóbárányt, 
baromfit, tehéntejet, tyúktojást és 
gyapjút jogosított kereskedőnek meg- 

1 a; ínl fel és a felajánlás alap­
ién jutalomra tart igényt, köteles a 
községi elöljáróságtól beszolgáltatást 
lapot igényelni.

A kereskedő a vásárlást a beszol­
gáltatás! lapra feljegyzi, a vételi jegy 
megfelelő példányát pedig a nyilván----- ---------ja uyiivnu- zsúpon megoi

]*-sveket a nagykereskedőnél a jc- | tartó hatoság helyett a beszolgáltatás! fel megvételre.

lapot kiálllitó községi elöljáróságnak 
küldi meg. A kifizetendő jutalmakról 
a községi elöljáróság negyedévenként 
kimutatást készít és azokat megküldi 
a közellátási hivatalnak, amely a ju­
talmakat a kimutatás alapján folyó­
sítja.

A másik rendelet értelmében a me­
zőgazdasági munkavállaló természet­
beni munkabér címén kapott kenyér- 
gabonáját — annak állandó lakóhe­
lyére vasúton való szállítása helyett 
— a kereseti helyen vásárlásra jogo­
sított kereskedőnek megvételre fel­
ajánlhatja és a Gabonaforgalmi Köz­
pont kirendeltsége állal kiállított g» 
bonaulalvány ellenében az állandó la­
kóhelyen működő kereskedőtől az el­
adott mennyiségnek megfelelő meny- 
nyiségü kenyérgabonát megvásárol­
hatja.

A mezőgazdasági munkavállaló a 
meghatározott kenyérgabonát csak 
ugyanabban a gazdaságban mezőgaz­
dasági munkára szegődött munkás­
csoport megbízott ja utján a janiba1 *4 

A kereskedő köteles

I Tisztviselői

l étkezde
a Kát. Körben

Ebédmenü P 2>IO
Szilágyi Dezső a. 5. Telelőn 18-80

a kenyérgabonát a hatóság által 
megállapított termelői áron megvá­
sárolni és a kiállított vételi jegyen 
munkabérkereaet átutalása szöveget 
feltüntetni. A kereskedő a vételi jegy 
négy példányából az elsőt és a má­
sodikat az eladónak köteles átadni, 
a harmadikat a Gabonaforgalmi Köz­
pont illetékes kirendeltségének be­
küldeni, a negyediket pedig megöm- 
Az eladó a két darab vételi jegy el­
lenében az állandó lakóhelye szerint 
illetékes kirendeltségtől gabonavásár­
lási utalványt igényel. Az utalvány 
abban a vásárlási körzetben jogosít, 
amelyet a gabonavásárlási utalvány 
feltüntet. A kenyérgabona vásárlásá­
ra jogosított körzeti kereskedő a ga­
bonavásárlási utalvány ellenében 
készlete erejéig csak annyi kenyér- 
gabonát köteles kiszolgáltatni, ameny- 
nyire a gabonvásárlási utalvány szól. 
A kereskedő a kenyérgabona eladása 
esetén a hatóság által megállapított 
árhoz csak a vonatkozó rendeletben 
meghatározott mázsánként 1.50 pengő 
bruttó hasznot számíthat. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Megkezdték az utolsó 
évnegyed élelmiszer- 
jegyeinek kiosztását

Nagyvárad thj. város polgármeste­
re 4396—1943. k. é. szám alatt a kö­
vetkező hirdetményt adta ki:

A Közélelmezési Hivatal az 1943. 
évi október hó 1-től december 31-ig 
terjedő időre szóló élelmiszerjegyek 
kiosztásának előmunkálatait meg­
kezdte. A kiosztási munkálatok bizto­
sítása végett felhívom mindazon 
nagyváradi lakosokat, akik 1943. jú­
nius 1-tól lakást változtattak és ezen 
változást a rendőrségi bejelentőtől 
függetlenül a Közélelmezési Hivatal­
nál nem jelentették be, hogy lakás- 
változásukat levelezőlapon, vagy sze­
mélyesen a Közélelmezési Hivatal­
ban haladéktalanul jelentsék be, mert 
ellenkező esetben a lakásváltozást be 
nem jelentők élelmiszer jegyeiket 
nem kaphatják meg. A hivatal az el­
késve érkező lakásváltozásra vonat­
kozó bejelentéseket figyelembe nem 
veheti.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Te utalványok 
kezelése

Nagyvárad thj. város polgármestere 
4394—1943. k. é. szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki:

Értesítem a város közönségét, hogy 
akik folyó évi augusztus hóra tejutal­
ványt vettek ki a Közélelmezési Hi­
vataltól — amennyiben a tejtermelő 
nem szállítja — a kihágást eljárás 
megindításának terhe mellett kötele­
sek azt a Közélelmezési Hivatalnak 
visszaadni, továbbá azok is kötelesek 
az utalványt visszaadni, akiknél a 
tejes személyében időközben változás 
állott be. Az 1943. évi szeptember hó­
ra szóló tejutalványok kiosztásának 
időpontját es rendjét később fogom 
hirdetmény utján közölni.

Á; ,
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal :

NAGYVÁRAD,
SZMHVI DEZSŐ UTCA h SZÁM.

Telefon: 12-27.
CLŐFIZETÉSI~ARAK: "l hóra 4.30 P,

3 hóra 12.40 p.
Postatakarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72,301.
Kéziratokat nem adunk risst»

Kiss Endre igazgató 
halála

Érzékeny veszteség érte a nagyvá­
radi magyar társadalmat, elsősorban 
a tanítói kart Kiss Endre ny. állami 
iskola igazgató tegnap bekövetkezett 
halálával. Kiss Endre egyik legrégibb 
tagja volt a nagyváradi tantestület­
nek. 1908-ban került Nagyváradra, 
ahol a Vitéz-utcai állami elemi iskola 
igazgatója lett. Ezt a tisztségét a 
Trianonban bekövetkezett impérium- 
változás utáni időkig tartotta meg. 
Akkor a román nyelv nemtudása 
miatt elbocsátották állásából. Tevé­
keny és lelkes részt vett ki a Magyar 
Párt életéből is.

Harmincnyolc évig szolgálta az ok­
tatás ügyét. Azonkívül lelkesen fog­
lalkozott irodalommal is. Számos ver­
se jelent meg a helybeli lapokban és 
a budapesti lapokban és antológiák­
ban is, sőt díjat is nyert egyik versé­
vel. A halál 80 éves korában ragadta 
el az élők sorából.

Temetése szerdán délelőtt. 10 óra­
kor ment végbe a velencei témető 
rar^atalozó házából.

Dr„ Gerinczy Pa! jászóvár! prépost 
Váradon- Nagyvárad, aug. 11. Tegnap 
Nagyváradra érkézét! dr. Gerinczy 
Pa! iászó' ári prépost-preiátus, a pre­
montrei rend főnöke rrndfársai meglátó* 
Rátáidra és rendi hivatalos ügyek elinté- 
zásért*.

SZARADZSOGLU NAGY BESZE­
DET MOND SZMIRNÁBAN. Isztnn- 
búiból jélentik: (MTI.) A Stefani Iro­
da jéleftti: Szaradzsoglu miniszterel­
nök augusztus 20-án a szmirnai nem­
zetközi vásár megnyitásán, hir sze­
rint, fontos beszédet mond.

Horváth L. László igazgató előlépte- 
(ése. A Kormányzó Ur a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter előterjesztésére 
Horváth L. László gimnáziumi igaz­
gatói címmel felruházott nagyváradi m 
kir. áll. Szent László gimnáziumi tanárt 
a VI fizetési osztály 3. fokozatába lép- 
tettf elő.

RETAIN TÁBORNAGY PESZEDE A 
FRANCIA EGYSÉGRŐL, Viehybői je* 
lentik: (MTI) A Német TI jelenti: 
Pétáin tábornagy, a francia fronthar­
cos légió megyeíőnökninek gyűlésén 
szót emelt és a francia egység szük­
ségességét hangoztatta. Ne becsüljé­
tek le bátorságotokat, a nehézségek 
“m legyőzhetetlenek. Bízzatok saját 
magatokban és legyetek egységesek. 
Az idegen hatalmak Franciaországot 
mindenek előtt aszerint ítélik meg, 
hogy milyen egységet mutat. A legio- 
nisták hosszasan ünnepelték a tábor­
nagyot

Értesítés. A T. közönség tudomására 
hozzuk, hogy a közüzemek igazgatósága 
390/1943. sz. határozatával a partfiirdű- 
icl eddig érvényben volt úgynevezett 
sport,jegyeket megszüntette. Városi part- 
fürdő igazgatósága.

MEGADTA MAGÁT AZ UTOLSÓ 
F1LIPPIN GUERILLA-VEZÉR. Tokió-
bál jelentik: (MTI) A Német TI jelen­
ti: Deresio Concordia, a Fülöp szige­
teken utolsónak ellenálló guerilla csa­
patok vezére, megadta magát a japá­
noknak. A vezér behódolása után va­
lamennyi guerilla harcos megadta ma­
gát,

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik 
felejthetetlen feleségem temetésén részt- 
vettek, vagy részvétüket bármilyen for­
mában nyilvánították, ezúton mondok 
köszönetét. Kulvás Lajos.

LEMONDOTT A JUGOSZLÁV 
KORMÁNY. Lisszabonból jelentik: 
(MTI) Mint a brit. hírszolgálat jelenti, 
Londonban kedden este hivatalosan 
közölték, hogy a jugoszláv kormány 
lemondott.

Londonból jelentik: (B. T.) A jugo­
szláv emigráns kormányban újra vál­
ság tört ki. Ennek oka az, hogy a 
horvátok és szerbek között ellentétek 
merültek fel a jugoszláv alkotmány 
kérdésében.

Megszüntetik Erdélyben a vallás- és 
név kényszerű megváltoztatásából szár­
mazó visszásságokat. A Magyar Tudósító 
jelenti: Dr Szent-lványi Gábor, Három­
szék megye új főispánja érdekes nyilat­
kozatot tett és elmondotta, hogy intéz­
kedés történt azoknak a visszásságoknak 
a megszüntetésére, amelyek az elmúlt 22 
év alatt annyira elszaporodott vallás- és 
név kényszerű megváltoztatásából ered­
tek Az érdekelteknek a Székelyföldön 
módot adnak arra, hogy a belügyminisz­
térium kiküldött közegei előtt rendezzék 
ezzel kapcsolatos anyakönyvi ügyeiket.

VÁLTOZÁSOK A NAGYKÁROLYI 
KEGYESRENDIEK HÁZÁBAN. A ke­
gyes tanitórend magyarországi tarto­
mányfőnöke a nagykárolyi társháztól 
Sárvári János kegyesrendi tanárt 
Kecskemétre, Taróczky Antalt pedig 
Szegedre helyezte át. Ugyanakkor 
Torontáli László kegyesrendi tanár 
Kolozsvárról, Mészáros László és 
Gyulai László Budapestről Nagyká­
rolyba lettek áthelyezve, Denderie 
József kegyesrend) tanárt. Sátoralja­
újhelyről Kolozsvárra, Gallov Józse­
fet pedig Mára marosszigetről Moson­
magyaróvárra helyezte át a rend­
főnökség.

BÚTORT színeset MEZEI-tö
Háló, kombinált és előszobák. Konyha újdonságok

Szabadság-utca 12. (Szacsvay-utca 4#U

Szakosztályi ülést tartanak a textile­
sek. A Nagyváradi Kereskedelmi Csar 
nők Textilszaknsztály értesíti tagjait és 
a nagyváradi nyiltárusltással bíró ke­
resztény textilkereskedőket, hogy f, évi 
augusztus hó 12-én este 7 órakor a Ke­
reskedelmi Csarnok titkári hivatalában 
(Szt. László-tér 4. (Sas palota) szakosz­
tályi ülést tart, melyen a folyó ügyeket 
tárgyalják meg.

Értesítem
mélyen tisztelt hölgyven­
dégeimet, hogy Menning 
Sándor höloyíodrasz üz­
letének (Bémer-tér 2. sz.) 
vezetését átvettem.

Manci,
Knzmányi Károlyné

Pirsch! Rudolf alezredes Nagyváradon.
Nagyvárad, aug. 11 A volt 37-es nagyvá­
radi gyalogezred negyedik zászlóaljának 
volt paránesnoka, Pirscht Rudolf alezre­
des Nagyváradra érkezett, hogy meglá­
togassa egykori bajtársait, akiket még 
1911-ben hagyott el, amikor Nagyvárad­
ról eltávozott A vitéz katonatiszt egy­
kori bajtársai — tiszttársák és alanta­
sok — ebből az alkalomból meleg fo­
gadtatás! rendeznek Pirsch! Rudolf al­
ezredesnek. Pénteken este 7 órakor ösz- 
szegyülnek a Tűzharcos Otthonban, hogy 
baráti találkozón elevenítsék fel a régi 
szép idők emlékeit.

KÉTMILLIÓ FIATALEMBERT HÍV­
NAK BE AMERIKÁBAN KATONAI 
SZOLGÁLATRA. Washingtonból je­
lentik: (B T.) Az amerikai hadsereg 
személyzeti osztályfőnöke közölte, 
hogy jövőre kétmillió fiatalembert 
hívnak be katonai szolgálatra.

Ingyen kap telket, aki nyaralót épít 
RAnaszékfürdön. Rón.aszékfürdő elhatá­
rozta, hogy azoknak, akik a fürdőhelyen 
akár maguknak, akár másoknak bérbe­
adás céljára villát vagy vikendházat haj­
landók építeni, in gyén adja a szükséges 
telket.

Gondos előkészítéssel épül fel 
a szakaikért színpad a Székes«* 

egyház előtt
Jegyeket már lehet elővételben beszerezni

Ipartestületi hírek
Felhívás, Felhívjuk a Nagyvárad és 

Vidéke Ipartestület bádogos és szerelő 
szakosztály tagjait: horganylemez érke­
zett, a lemez ellenértékét folyó hó 14-én 
déli 12 óráig mindenki fizesse be szak­
osztályunk irodájában, ellenkező esetben 
a szétosztásban nem részesül. Elnökség.

Értesítés. Az építőipari szakosztály is­
mételten felhívja úgy helybeli, mint vidé­
ki tagjait annak bejelentésére, hogy zá­
rolt anygokhó! augusztusra mennyi szük­
séglete van és hány munkással dolgozik, 
aki három nap alatt nem jelentkezik, 
anyagot nem kaphat. Elnökség.

Iparoshlrek. A vas- és fémipari szak­
osztály felhívja mindazon tagjai figyel­
mét, hogy akik augusztus 6-tól szenet 
igényeltek, utalványaikat a legrövidebb 
időn beiül vegyék át, mert ellenkező 
esetben az utalvány hatályát veszti. El­
nökség.

Hirdetés. Az építőipar! szakosztály is­
mételten és utoljára felhívja helybéli tag­
jait, hogy képesítési igazolványaikkal a 
szakosztály irodájában 8 napon bélül je­
lenjenek meg Aki fenti határidő alatt 
nem jelentkezik, a hatásághoz felterjesz­
tendő névjegyzékből kimarad és sem­
milyen munkát nem vállalhat. Elnökség.

Nagyvárad, augusztus lt. Ismere­
tes, hogy a városi Népművelési Bi­
zottság a női egyesületek elnökasz- 
szonyainak védnöksége alatt folyó hó 
15-én este 7 órai kezdettel a Székes- 
egyház előtti térségen szabadtéri szi- 
nielőadást rendez, melynek jövedelme 
a harctéren küzdő katonáinknak kül­
dendő szere tetcsomagok költségeit 
fogja gyarapítani. A nagyszabásúnak 
Ígérkező kulturális és jótékony akció 
minél tökéletesebb megrendezése ér­
dekében a Népművelési Bizottság 
szakértőkkel egészítette ki magát. Fel­
kérte Pulcsik Sándor városi főmérnö­
köt a világítás alkalmazásának irá­
nyítására és Urbán János városi ker­
tészeti tanácsost a színpadnak zöld 
lombbal és virágokkal való kiképzé­
sére.

Folyó hó 10-énu kedden délután a 
Székesegyház előtti térségen helyszí­
ni szemlét tartottak dr Hatnélv Lajos

pápai kamarás, Palcsik Sándor é* 
Andrássy Gyula városi főmérnökök, 
Losonczy Gábor ny. számtanácsos, 
Kiss János tanitónőképző intézeti 
igazgató és Vidor József népművelési 
titkár, akik a helyszínen vitatták meg 
a színpad és a nézőtér alkalmazásá­
nak módjait. A szemle alatt kialakult 
vélemény szerint a szabadtéri szín­
pad építésénél érvényesülni fog a 
Székesegyház főbejárata s homlokza­
ta, amelyeket majd lomb- és virágfa­
lak egészítenek ki.

A gondos körültekintéssel rendezett 
szabadtéri előadás a jótékonycél mel­
lett művészi tekintetben is értékes 
eseménye lesz városunk kulturális 
életének, melyre jegyek elővételben 
a következő könyvkereskedésekben 
válthatók: Őrszem, Kútlúr Gyötgv, 
Kőrősy János, Nemzeti, Simon István, 
Hunyadi József, Pernyész István és a 
Népművelési litkari Hivatalban

Helyet biztosítanak a filmszínházakban 
a nemzeti érdekű daraboknak, A hivata­
los lapban rendelet jelent meg, artely 
szerint, a ftlmszinháztulajdonosok köte­
lesek műsorukban helyet biztosítani 
azoknak a filmeknek, amelyeket e gyérre 
a célra kijelölt bizottság nemzeti érde­
kű filmeknek minősít. A rendelet szerint 
az ilyen filmek száma évenként legfel­
jebb 26 lehet.

NAGY REPÓLÖNAP MAROSVÁ­
SÁRHELYEN. A MTI jelenti: A Ma­
gyar Aero Szövetség Marosvásárhe­
lyen augusztus 15-én megrendező 
napjához csatlakozóan, vitéz nagybá­
nyai Horthy István repülőemlékturát 
rendez, amelyen 25 repülőgéppel a 
magyar repülöélet legkiválóbbjai 
vesznek részt.

1205- 1943. vb. sz. 1943. Pk. 13446 sz 
Árverési hirdetmény 

Reisz Lajos végrehajtató javara 
680 P követelés és jár. erejéig 1943. 
év augusztus hó 24, napján délelőtt. 
11 órakör Öláhszentmiklós községben 
végrehajtást szenvedő lakásán a 
nagyváradi kir. járásbíróság 1943, évi 
324. sz. végzésével elrendelt végre­
hajtás során lefoglalt 1500 P becsér- 
tékü lóbiróilag elárvereztetik.

Nagyvárad 1943. évi julius hó IP 
napján.

Török Antal
kir. jb. végrehajtó

I Wimmer Anselm O. S. M.:

5z élet teljessége
P. 3‘-

H. V. Morton:
Sz üdvözítő nyomában

P. 18* -
Kapható a Magyar Lapok

kiadóhivatalában

~yv.
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MAGYAR LAPOK XII. évf. — Szerda, 1043. augusztus 11.

Éjszakai tűz Cstillög András szabó
műhelyében

2500 pengő kórt okozott a begyújtva felejtett villanyvasaló

Megváltozott 
a tűzifa családi 

adagja

Nagyvárad Ihj. város polgármeste­
re 4393—1943. k. é. szám alatta a kö­
vetkező hirdetményt adta ki:

A m. kir. Iparügyi Miniszter ur 
41.200—1943. Ip . M sz. rendeleté 
alapján értesítem a város közönségét 
és az összes fakereskedöket, hogy a 
családonként kiszolgáltatható tüzita- 
mennyiség kiszabata megváltozott. Egy 
család csak a 97. számú „Budapesti 
Közlöny"-bon meghatározott tűzifa és 
szénmennyiségnek 90 százalékát sze­
rezheti be.

Nagyvárad. Alig vonultuk vissz t 
laktanyájukba a jéggyár melletti 
szemétégés után a tűzoltói:, este 
10 óra tájban újabb ttízesiget je­
lentettek. A tiiz a Mezei Mihály- 
utca 4. szánni házban, Csillog 
András szabómester műhelyében 
támadt, mint a jelek szerint meg­
állapítható volt, abból az okból, 
hogy az alkalmazottak véletlenül 
bekapcsolva felejtették a villany­

vasalót, amely áttüzesedve meg- 
gyújtotta az asztalt.

' A kiáramló füstre figyelmes lett 
az őrszemes rendőr, aki nvomban 
hívta a szomszédban lévő * űzöl tó- 
kát s igy a tüzet sikerült nyomban 
elfojtani. Kár csupán a belső be­
rendezésben történt, ami futólagos 
becslés szerint, meghaladja a 2500 
pengőt.

5:4 (3:2). A tartalékolt NSE az ed­
zések hiányát erősen erezte. Mind­
végig egyenrangú ellenfele volt a 
kolozsvári együttesnek. NbSE — 
KM TE 9:0 (4:0) KAC—NBSE 3 "3 
(2:1), NSE—KMTE 12:1 (7;i).
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Szolgálatos gyógyszertárák
V. CSOPORT:

KLEOPÁTRA gyógyszertár Kossuth 
Lajos-ntca 2. (Barla Dezső) 15-15.

CSILLAG gyógyszertár, Mussolini.tér 
3. (E. Csapó Z.) 25-51.

MÁTYÁS KIRÁLY gyógyszertár, Szt 
János-u. 5». (Ajtay G. Gyula) 21-31.

SZENT ANTAL gyógyszertár, Gurll- 
czy-o. 14, (Atlasz Lajos) 13-53.

Intézetek, üzemek 
és intézmények burgonya­

beszerzése
Nagyvárad Lhj. város polgármestere 

4393—1943. k. e. szám alatt a kővet­
kező hirdetményt adta ki:

Értesítem az összes üzemeket, inté­
zeteket, intézményeket, valamint be­
szerzési csoportokat, hogy az 1943 
44. évre szükséges burgonyamennyi­
ség biztosítása végeit megrendelései­
ket a nagyváradi ourgonya kereske­
dőkhöz, vagy Burgonya Egyesülés he­
lyi kirendeltségéhez legkésőbb aug. 
15-ig adják be, mert a később beadott 
igényléseket a Burgonya Egyesülés és 
a helyi kereskedők nem fogják tudni 
kielégíteni.

Egyben felhívom a város lakossá­
gát, hogy ugyancsak téli burgonya 
szükségletét augusztus végétől szep­
tember végéig szerezze be, mert a 
különböző nehézségek következtében 
a szükséglet kielégítését a Közélelme­
zési Hivatal nem lógja tudni biztosi-

SPORT
Elnöki ülést

tartott a IVAC vezetősége
No a választmány űl

Tegnap este 8 órai kezdettel 
Cseuz Gyula elnöklete alatt ülést 
tartott a N'AC vezetősége. A tárgy- 
sorozat egyes pontjait Szuhovszki 
Bertalan főtitkár terjesztette elő.

Véglegesen rendezte az elnöki ta­
nács Krüger Károly sportigazgató 
és Rónay Ferenc edző hatáskörét, 
mely feltétlenül szükséges volt 
ahhoz, hogy az egyesület belső 
munkaköre teljesen zavartalanul 
gördüljön.

Fontom határozatot hozlak to­
vábbá a Zilahi ügyben is. Tudva-

össze tanácskozásra
levőleg a DVSC-nek kölcsön adott 
játékos még ma is a NAC igazolt 
játékosa, viszont az eddigi jelek 
szerint, véglegesen szeretnék meg­
szerezni a debreceniek a fiút. Ez elé 
nem gördítene különösebb akadályt 
a vezetőség, ha a DVSC vállalja 
azokat a kötelezettségeket, melyek 
ilyenkor egy játékosszerző egye­
sületre hárulnak.

Mól nap este tartja meg a választ­
mány a múlt hétről elmaradt ülé­
sét, melyre a választmányi tagokat 
ezúton is meghívja a Vezetőség.

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

APRÓHIRDETÉSEK
Aáás-vétet

Eladó 3 darab befelé nyíló ablak 
180x110 cm. Attila.u. 34. __ _ 479

Egy Remington írógép eladó. Luther 
Márton utca 17. szám.

Teljesen új barna-drapp, csikós sza­
lag-ridikiil eladó. Cím a kiadóban.

Angoraszört. gubancot bármilyen 
mennyiséget veszek. Székely, kapué 
nus-u. 11.

Átlóst WfVt
Ügyes kisleány gyermek mellé azon 

nal felvétetik. Cím a kiadóban. 537

Hűlilufit*

JL

tani.
A burgonya augusztus 25-e után 

tárolóképes lesz.
Egyben értesítem a varos lakossá­

gát, hogy szeptember hó 10-e után 
30 kilométeres körzetben a Közélel­
mezési Hivatal utalványokat fog ki­
bocsátani, mely utalványokra a város 
lakossága a vidéki termelőknél is be­
szerezheti szükségletét. Végül köz­
löm, hogy az 1943—44. évi szükség­
let fedezésére személyenként senki 
sem szerzhet be 100 kg-nal többet.

A burgonya vásárlási engedélyek­
re eladott burgonya után a gazdák 
javára gazdapont nem irható jóvá.

Hót pengőért talpalt meg 
egy pár nai cipőt — száz 

pengő pénzbüntetésre 
ítélték

A budapesti királyi ügyészség 
vádat emelt Dvorzsák Antal cipész 
mester ellen, árdrágító visszaélés 
büntette címén. A cipész a vádirat 
szerint egv pár női félcipő talpa 
lását a hatóságilag megszabó,, 
négy pengő tizfilléres át helyett, 
bét pengőért vállalta. Az ügyet 
most tárgyalta a biinte.tőtörvény- 
széken dr Szil assy Pál egyesbirő, 
aki előtt a vádlott beismerte vétkes­
ségét. A bizonyító eljárás lefolyta 
fása és a perbeszedek elhangzása 
után, a törvényszék Dvorzsák An­
talt árdrágító visszaélés vétségé­
ben mondotta ki bűnösnek cs az 
enyhítő körülmények figyelembe- 
' ,;telévei, 100 pengő nénzbiinte- 
tesre Ítélte. Az ítélet jogerős.

Kitünően szerepelt az NSE uszógárdáia 
az Eszakerdéhri Kerület uszóbainoliágain

21 bajnokságból 12-t hoztak haza a nagyváradi úszók.
Augusztus 7- 8-án tartották meg 

Nagybányán az Északerdőm Ke­
rület úszóba j nokságait. Az. NSE 
úszói teljes fiatal gárdájával in­
dulva, 21 bajnoki szám közül. 12-öt 
hoztak el, ezenkívül 7 második. 0 
harmadik és 2 negyedik hellyel 
előzte meg Nagybánya és Kolozs­
vár sokkal nagyobb számban meg­
jelenő úszóit.

Külön említést érdemel Greilneth 
Edit, aki egymaga 4 bajnokságot 
nyert és tudásával, dacára annak, 
hogy kezdő versenyző, igen jó 
időkkel győzött. A férfiak közül 
Bereczki Sándor szintén 4 bajnok­
ságot szerzett az NSE-nek.

Minden egyes versenyző lelke­
sen és pompásan versenyezve bc- 
bizonvitotta, hogy a Nagyváradi 
Sport Egylet az uszósportban is­
mét emelkedést mutat és hamaro­
san méltó lesz régi nagy híréhez.

Részletes eredmények: 200 m. se­
nior férfi mell: 1. Aranvossy NSE 
2. Kun KAC. 3 Dudás Törekvés. 4 
Bogdán Törekvés. 3x100 m ifi 
női vegve>s váltó: I. NSE (Szabó 
Anna. Szabó Emma, Grcllneth Edit) 
2 K\Q 400 m senior férfi gvorc 
1. Bereczki NSE 2. Váradi KAC. ,1 
Bauer NSE. 100 ni. ifjúsági hát: ’ 
Váradi KAC 2 Sarkadi NAC '3. 
Várfalvi NSE. 400 ni. senior nő 
gyors: 1. Greilneth. 2. Barát KMTE. 
100 rn. ifi férfi mell: 1 Sarkadi 
KAC. 2. Birchner NbSE. 3. Papp

4.
ve-

NSE. 4. Dudás Törekvés. 1500 m. 
senior gyors: 1. .lordaki KAC. 2 
Józse NSE. 3. Csizmás KAC. 50 m. 
fin hát: 1. Várfalvi NSE. 2. l engyel 
NbSE. 3. Kányádi KEAC. 100 m. se­
nior férfi liát: 1. Aranvossy NSE
2. Anti KAC. 3. Vass NSE. 100 ni. 
ifi. férfi gyors: 1. Bereczki NSE. 2. 
Sarkadi KAC. 3. Váradi KAC 100 
m. ifj. női mell. 1. Elexi KAC. 2. 
Kovács KEAC. 3. Hant KAC. 
Szabó NSE. 3x100 m. ifj. férfi 
gves váltó: 1. NSE (Papp--Vár­
falvi—Bereczki). 2. KAC. 3 NbSE. 
200 m. senior mell: 1. Alexi KAC. 2 
Hant KAC. 3. Felvinci KAC. 4. 
Szabó NSE 100 ni. ifj. női hát: 1. 
Kovács KAC. 2. Szabó NSE. 3. Hant 
KAC. 4x100 m. senior gyors váltó: 
1. KAC a) csapat. 2. NSE. 3. KAC 
b) csapat. 400 m. ifj. férfi gyors: 
1. Váradi KAC. 2. Győri NSE 3. Fik- 
tusz NbSE. 100 ni. sen. nő: gyors: 
1. Greilneth NSE. 2. Barátli KMTE
3. Szabó NSE. 50 in. fin mell: I. 
Lévav NbSE. 2. Papp NSE. 3. Szül - 
lősy KAC. 3x100 ni. sen. női vegyes 
váltó: 1. KAC. 2. NSE. 100 m. sen 
férfi gyors: 1. Bereczki NSE. 2. Sar­
kadi KAC. 3. Anti KAC. 100x200x 
100 m. sen. vegyes váltó: 1. NSE
a) csapat (Aranyosy — Vass—Be- 
reczkv). 2. KAC a) csapat. 3. NSE
b) csapat. 4. KAC. 100 m ifj női 
gyors: 1. Greilneth NSE. 2. Kovács 
KAC. 3. Hant KAC.

Vízilabda mérkőzések: KAC—NSE

Fertőtlenítést, poloska, mely és min­
dennemű férgek irtását 3« évi gyakor­
lattal vállalja, Varga. Danko Pista-utca 
6. Telefon 27-56. 313

Varrónő, ki házakhoz jár, adja le cí­
mét a kiadóba. 539

Paragázzal poloskát, molyt, petén 
mindenből felelősséggel irtja., Csutoráé 
Szieligeti-u. 7. Telefon 14—21.____ Wi4

Könyvelést, üzlet) könyveinek felfck- 
t élését, vezetését, felülvizsgálását, 
ügyvitel szervezést és felülvizsgálást 
szakszerűen és lelkiismeretesen intézi 
Tóth Gizella könyvelési irodája, Csen­
gén, utca 8. Telefon hívószám 29—-|í-

Találtatott Szalmást H. VáradszőMös 
pótkenycrjciry. Igazolt tulajdonosa átve­
heti a kiadóban. 53h

Iktattok
Eladó központban földszintes bérhál., 

dr. Bozsodinál, Pável-utca 19., közvetí­
tők nélkül. 538

Riadó több beköltözhető magánhoz, 
bérház és üzletház, telkek, szőlők. Ti- 
tayné. Sz,igti,itrf.i-u. 12.________ 49?

Hokis
Gyermeknélkftli házaspár keres há 

romszobás összkomfortos lakást, eset­
leg albérletbe. Cím kiadóban.
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